
Tisztul 
Olyan világot élünk, amikor egészen szo- 

ros kapcsolatban van a világpolitikai helyzet 
a zsidóság problémájával. Sőt, nyugodtan 
mondhatiuk. talán világteremtése óta eny- 
nyire nem volt kapcsolat a két tényező kö- 
zött. Azért mondjuk, a zsidóság helyzetére 
is, egyenrangu félként, hogy „tényező", mert 
azzá tették a zsidóság gyülölői és ellenségei. 

Meg kell. állapitanuank, hogy lassankint 
tisztul a horizont. Igaz, hogy csak egy szem- 
pontból. Lassankint meg lehet állapitani. Pegy 
a két szembenálló fél oldalán milyen erők 
sorakoznak fel. És mert az egyik részen a 

zsidósásgot üldözik, kergetik, megvetik és ki- 
fosztják, természetesen a helyzet dinamiká- 
ijából adódik, hogy a „másik" oldalon van 
érzelmileg is a zsidósás. Az a zsidésug. 
amelynek – helytelenül — világpolitikai 

jelentöséget adtak, inkább kevesebb, mint 
több joggal. 

Az egyik oldal: ne tagadjuk, nagyon 
szimpatikus részünkre az a háromszög, ille- 
tőleg „egyenes vonal", amelyet meghuzatunk 
a térképen New-Yorktól -Londonon át Pa- 
risig. Ott áll az élen Roosewelt elnök, aki 
a legutóbbi időben egészen nyiltan kihang- 
sulyozta, hogy melyik fronton áll. Ott, ahol 

étrdekei is kivánják, ahova tartoznia kell, sőt 
amelynek élére is állott, amelyre predeszfi- 
nálva is van 130 milliós országánál, hihetet- 
len gazdagságánál fogva és demokratikus 
elvei alapján. Ez az egyik oldal és érzelmi- 
leg a legtöbb zsidó a világon velük szimpa- 
tizál. Ami természetes, mert ösztönösen oda- 
huz még a kutya is, ahol nem rugják. Már 
pedig bennünket zsidókat ott nem rugnak, 
ha nincs is olyan szerepünk, amilyet nekünk 
imputál Berlin és hü csatlósa: Róma. 

A másik rész: a tengely, mely szintén 
három világvárost jelent. Berlin, Róma, To- 
kio. Három város, de egy „tengely". És a 
tengely-tengelyében itt a zsidókérdés áll. 
Készakarva, rosszindulattal összekeverik a 
demokráciát a zsidósággal, a humaniz uust 
a kommunizmussal, Stalint az angol királlyal 
és a francia demokráciát - Kreml politikaá- 
iával. Készakarva zürzavart akar ez a „ten- 
gely" támasztani a kis intelligenciája tömeg- 
ben, hogy azután annál sikeresebben vegye 
fel a „megagitálás" lombikjába, amelybe be- 
leakar rázni minden nem-zsidó népet. A fran- 
cia elnégeresedett, meg elzsidósodott, Ame- 
rika egészen zsidó (130 millió közül 5 mil- 
lió zsidó) lett és a nemzetközi zsidóság New- 
Vorkban épitette fel „főhadiszállását". Ezek 
a modern vérvádak, amelyek nem igazak, de 
rosszindulatuak és tendenciózusak. Akárki 
akármit mond, a horizont lassankint tisztul. 
Már kialakulnak a két szemben álló fél erő- 
viszonyai. És fogják reánk, hogy elfogultak 
vagyunk, a jövő mégis megmutatja 
hogy ne csüggedjünk, mert a „zsidó front" 
hasonlithatatlanul erősebb, mint az „antisze- 
mita" front. A három demokrata nagyhata- 
lom, plusz a szovjet, erősebb mint Berlin, 

ahorizom 

amelvyet annyi politikai 

majd, 
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Róma, Toktóval együtt, vagy anélkül. New- 
Vork gyülöli Tokiót és ezzel együtt szövet- 
ségeseit is, Berlint meg Rómát is. 

A világ zsidósága szimpatizál azokkal, 
akik nem üldözik. Ez emberileg érthető és 
természetes, azonkivül, hogy a totális álla- 
mok nem is reflektálnak reánk. Kétszeres 
öröm számunkra azt látni, hogy országunk 
a legbölcsebb mérséklet külpolitika utján ha- 
lad. A zsidókérdést, amely körül annyira 
lobogtak a szenvedélyek, kellő medrébe szo- 
ritották és Románia zsidósága nyugodtan 
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mondhatja, hogy Felséges Uralkodója és a 
jelenlegi kormány a legbiztosabb biztositék 
arranézve, hogy itt mindenkor a legigazabb 
mérséklet fog uralkodni és a helyzet ma az, 
hogy az a régi évtizedes kapcsolat, amely a 
nyugati államokhoz füzi országunkat, most 
sem lazult és távol áll attól, hogy bármelyik 
közeli nagyhatalom vazallusa legyen. Öndlló, 
bátor, bölcs politika részesei vagyunk és 
kétszeres öröm az nekünk, romániai zsidók- 
nak, akik ezért is bátran mondhatjuk, hogy 
szimpatizálunk a New-York–London-Páris 
tengellyel, amely „tengely" biztositja egye- 
dül és kizárólag azt, hogy nem fordal le sze- 
kerünk a mélységbe, ahonnan nincsen többé 
visszatérés. 

Tisztul az európai horizont erőviszonya 
és nincsen tulzott aggodalomra ok. 

ÜÖsszeült Londonban 
a Palesztina-konferencia 
Már az első napon megakadtak az arabokkal való tárgyalások. — Chamberlain kijelen- 
tette, hogy Angliát köti a mandátum. - Külön tárgyalnak a 

arabokkal. 

London. – Kedden, f. hó 7-én nyilt 
meg Londonban a Palesztina-konferencia, 

vihar és huzavona 
előzött meg. A konferencia első meglepetése, 
hogy nem valósitják meg az angol-arab- 
zsidó együttes tárgyalásokat, hanem külön- 
külön ült a brit nagyhatalom ugy a zsidók- 
kal, mint az arabokkal a tárgyalóasztalhoz. 
Ez a lépés az angol kormány részéről lehet, 
hogy „diplomatikus", de bizonyos, hogy nem 
sokkal járul hozzá az ellentétek gyökeres 
likvidálásához, hiszen igy a hivatott felek 
voltaképpen nem is kerülnek szembe egy- 
mással. A külön tárgyalást valószinüleg a 
megtörténő „igéretek" miatt határozták el. 
Ezek az „igéretek" azonban a ielek szerint 
keresztezni fogják egymást, ha nem állják 
ki a nyilvánosságot. A konferenciáról lap- 
zártáig egyébként a következőket ielentik: 

A St.-James palotában előbb az arab 
küldöttséget fogadta Chamberlain és Halilax 
külügyminiszter. A delesációban képviseltet- 
ték magukat az egyiptomi, iráki, 
szaudi arabjai, transzjordáni és palesztinai 
arabok. A palesztinai arabokat csak a mufti 
pártja képviseli, mert a mérsékelt Nashasibi 
párt a muftival való ellentétei miatt távol- 
maradt, – Chamberlain miniszterelnők üd- 
vözlő szavaiban azt fejtegette, hogy a kon- 
ferencia célja, hogy a zsidók és arabok sza- 
badon feltárják kivánságukat. - Az angol 
kormányt – mondotta — továbbra is kötik 
a mandátumban foglalt 
arabokkal, a zsidókkal, a parlamenttel, a 
Népszővetség tagállamaival és Amerikával 
szemben. Hangsulyozta, hogy jó eredménye- 
ket vár az érdekeltek közötti személyes 
kontaktus felvételétől. 

jémeni, 

kötelezettségek az 

zsidókkal és külön az 

Az egyiptomi delegáció vezetője Abdul 
Moneim válaszában ama reményének adott 
kifejezést, hogy sikerülni fog igazságos és 
méltányos megoldást találni. 

A zsidó küldöttség részére külön fogad- 
tatást rendeztek be a St.-James palotában, 
jellemző azonban, hogy a zsidó delegáció 
más bejáraton át vonult be a palotába, 
hogy a két fél közötti találkozást elkerüljék. 

A miniszterelnök üdvözölte a zsidó kül- 
döttséget is. - Örülöők, — mondotta, - 
hogy Isten hozottat mondhatok dr Weizmann 
Chaimnak, a palesztinai Jewvish Agency el- 
nöőkének és kollésáinak. Ezután terveiről 
beszélt Chamberlain és elismételte az arab 
küldöttség előtt tett nyilatkozatát. 

Weizmann professzor válaszolt a mi- 
niszterelnök űdvözlésére és emlékeztette, 
hogy a Népszövetség 1922-ben ugyanebben 
a palotában hagyta jóvá Angélia Palesztina- 
mandátumát. A palesztinai zsidóság — mon- 
dotta Weizmann - meg van győzöődve róla, 
hogy a béke fenntartható anélkül. hogy érin- 
teni kellene az ottani zsidók jogait. A fogad- 
tatások ezzel véget értek és megkezdődtek 
az angol-arab tárgyalások, igaz csak szim- 
bólikusan, mert az ülést azonnal elhalasztot- 
ták a Nashasibi párt távolléte miatt, amely 
szintén meghivást kapott a konferenciára. A' 
gyarmatügyi miniszterium kiadott ielentése 
szerint minden remény meg van arra, hogy 
sikerül bevonni ezt a pártot is a tárgyalá- 
sokba, s a két arab-csoport közötti ellentéte- 
ket közös nevezőre hozzák. 

A zsidó delegációval folytatott tárgya- 
lásokról lapunk zártáigá még nem érkezett 
jelentés.



ügybuzgalommal és 

allomására. 

bizottság tagjai 
mikor betut a német szerelvény s kocsijaiban 

160 német menekült a határszélen... 

NÉPÜNKE 

Megrázó Jelenetek között, lesívéri vendégszeretettel 
legadta Várad zsidósána az átulazú eminránsokat 

A ,„Népünk" eredeti riportja. - 

Nagyvárad, január 5. Már napokkal ez- 
előtt feszült izsalom és várakozás előzte 
meg annak a gyászos Reichsbahn-szerelvény- 
nek érkezését, amely 160 zsidő emiáráns 
sorstragédiáját röpitette Várad felé. A sze- 

relvény érkezését ellentmondó jelentések ad- 
ták hirül és emiatt a város zsidósága nap, 
mint nap olykor már a kora hajnali órákban 
kizarándokolt az állomásra, hogy részvété- 
vel osztozzon hajszolt zsidó testvérei meg- 
renditő sorsában és szerény segitséget nyujt- 

son számukra további utjukra. Különösen a 
zsidő hölgy-bizottság dolgozott páratlan 

körültekintéssel, hogy 
megszervezze a segélyszolgálatot. 
Hosszas várakozás után végül vasárnap 

hajnali 6 órakor futott be a „menekült-vo- 
nat" a biharpüspökii határállomásra. A hir 
percek alatt bejárta az egész várost és töme- 

gesen indultak vonaton, gépkocsin, sőt gya- 
log is Várad zsidóságának minden rétegéből, 
bogy szivélyes melegséggel fogadják az ér- 
kező zsidő Ahasvérokat s legalább a zsidó 
szív együttérzéséből juttassanak számukra 
egy kis biztatást... 

Gépkocsival indulok én is Biharpüspöki 
Az országuton minduntalan 

olyanokkal találkozunk, akik szintén a me- 
nekültek elé igyekeznek, teherautók mellett 
suhanunk el, amelyek élemiszerrel megra- 
kodva robognak egyazon cél felé, tejeskocsi- 
kat hagyunk magunk mögött, egyszerü zsidó 

kisemberek viszik kannákban a testvéreknek 
a tejet... 

BEFUT A REICHSBAHN-SZERELVENY 
A határállomás perronja egész élelmi- 

szerraktárhoz hasonlit. Itt van felhalmozva 
a több mázsa kenyér, vaj, szalámi, befőtt, 
csokoládé, tea, kávé és ott állnak glédába 
a forralt tejjel teli tejeskannák. 

Várad zsidóságának prominens vezetői 
és a minden elismerést megérdemlő hölgy- 

szoronganak a perronon, 

teltünnek az emigránsok megviselt, szomoru- 
sággal és aggódással teli arckifejezései. 
— Salom, salom! - hangzik fel ajkuk- 

ról a köszöntés, majd: Tel-Chaj-jal üdvöz- 
lik a könnyes szemű várakozókat. 
– Itt vannak az emigránsok! 
A perron hirtelen megelevenedik, min- 

denki segiteni akar rajtuk, mindenki nyujta- 
ni akar valamti, mindenki meg akarja osz- 
tani azt a mérhetetlen sok fájdalmat, amely 
ezeknek a szerencsétleneknek egyenként ki- 
törülhetetlenül az arcára van irva, A hatósá- 
gok is átérzik, hogy itt most nem egyszerű 
határvizsgálatról van szó és a törvényes for- 
mákon belül a legkészségesebben adnak utat, 
hogy a váradi zsidóság reprezentánsai és a 
segélybizottság tagjai közvetitsék a mene- 
kültek számára zsidó szivük sugallatát és 
átadják nekik azt a sok-sok adományt, 
amelyet Várad zsidósága hordott fájdalmas 

együttérzéssel össze számura. 
Drámai percek ezek. Zsidók, ha taldl- 

koznak... Zsidók, akik tegnap még szintén 
emberek voltak, s ma már? ... Emigránsok,. 
Mi lesz velük? Ki tudná megmondani? 

UJ VÁGÁNYON 

Egyelőre hatoósági segédlettel kiüritik a 
Reichsbahn kocsijait és átszállnak a kényel- 
mes C. F, R. szerelvényekbe, Előbb csak két 
Pullmann-kocsit bocsájtanak rendelkezésük- 
re, de mikor kitűnik, hogy ez nem elegendő, 
kitolják a harmadik kocsít is. Stanciulescu 

határrendőrkapitány és Raceanu vámfőtiszt- 

viselő a vámvizsgálat megejtése után hozzá- 
járulnak, hogy a segélybizottság kiossza az 
élelmiszereket és adományokat. 
Percek alatt tünik el a Pullmann-kocsik 
belsejében a mázsaszámra összehordott friss 
kenyér, a sok élelmiszer és ott gőzölög a 
forró tea és meleg tej minden emigráns test- 
vér kezébe. Milyen mohón és elégedetten 
emelik ajkukhoz a megrokkant lelkü embe- 
rek e téli hajnalon a meleg italt, milyen so- 
kat jelent számukra ez a melegség, melyből 
megérzik a város zsidóságának feléjük ára- 
dő részvéte és hitet meritenek a holnapok 
számára. Érezzük, ez a legtöbb, amit adha- 
tunk nekik és amit ők kaphatnak bárhol is, 
egy kis melegség, egy kis szeretet és egy kis 
hit... Erre van leginkább szükségük.. 

ÖZENET „HAZA".. 
Bármennyire is megkeményitik az ese- 

mények az ember szivét, ezeket a jelene- 
teket nem lehet megrendülés nélkül látni és 
elviseni. Bármennyire megtörték is ezeket a 
férfiakat az események, most, mikor meg- 
értő lelkek közzé kerülhettek, ha csak pár 
órára is, az ő gondolatuk is messze száll... 
„Haza" — ha lehet és szabad az országot, 
ahonnan idáig vezetett a sorsuk, hazának 
nevezni - oda, ahol hozzátartozóik re- 
megve várnak hirt felőlük és ahonnan ők, 
ki tudja, mikor kapnak majd hírt. 

Mindegyikük levelező lapot és levélpa- 
pirt kér – és ez az egyetlen kérés, amely a 
körültekintő segélybizottság hölgytagjait 
váratlanul éri. Erre a „szükségletre'" nem 
készültek fel s most sietve próbálnak eleget 
tenni a tömegesen feléjük áramló kérésnek. 
A trafikokból pillanatok alatt eltűnik min- 
den levélpapir és levelezőlap és a menekül- 
tek remegő kézzel és gondterhelt homlokkal 
róják a sorokat. Egyikük édesanyjának ir, a 
másik fiatal feleségének küld üdvözlő soro- 
kat, a harmadik apró gyermekének kűldi 
apai csókjait... Remeg kezükben a ceruza 
és szemükből ellenállhatatlanul könnyek tör- 
nek fel, mikor az otthonmaradottakra gondol- 
nak. Vajjon találkozhatnak valaha is még 
az életben?... 

SZEMLE AZ EMIGRÁNSOK KözZöTT 
Felmegyek a vagonokba, hogy széjjel- 

nézzek közöttük és szót váltsak velük. 
160-an vannak, közülük cca 120 férfi és 40 
a nő. Tulnyomólag negyvenen aluliak a fér- 
fiak, noha van közöttük néhány idősebb is. 
Egyetlen gyermek is van velűk, egy orvos 
házaspár 3 éves gyermeke, akinek voltaké- 
pen nincs is „irata". A hatóságok azonban 
most eltekintenek a szigoru paragrafusoktól 
és kivételt tesznek a 3 éves gyermekkel, aki 
igy a „mindenható" papirok nélkül mehet 
szűleivel. Három éves a gyermek és még 
nincsenek papirjai, vajjon ilyen életelindu- 
lással mi jó várhat erre a csöppnyi zsidó 
gyermekre? , 

Az emigránsok legtöbbje bécsi, linzi és 
főleg burgenlandi zsidó. De jobbára megjár- 
ták már valamennyien Dachaut is, Ha nem 

Zsidók, ha találkoznak... is mondanák, akkor is első pillanatra kita- 
lálnánk. Alig van közöttük olvan, akinek ne 
lenne valami sulyos testi sérülése. Egyik- 
nek a feje sebes, másiknak az arca égetett, 
szeme véres és karja törött. S alig van kö- 
zöttűk olyan, aki a felhalmozott gyógyszer- 
készletből ne venne valami csillapitót igény- 
be heves fájdalmaira. Sokan receptet nyuita- 
nak át a segélybizottságnak, akik gondos- 
kodnak, hogy a vonat indulásáig azokat el- 
készittessék és átadják a betegeknek. 
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HOVA?... 
Németűl, jidisűl, héberül és magyarul 
beszélgetek velűük. Különösen a burgenlan- 
diak értik a magyar szót. 

Többnyire vallásos felfogásuak, ami az 
ételek rituális volta iránti érdeklődésből tü- 
nik ki. A bécsi Schiischul és a burgenlandi 
évszázados multu család tagjai. Ott látom 
többek között a bécsi Leitner meg a Sisak 
család egyik ágának fejét. Megkérdem ve- 
zetőjüktől, egy nemrégiben a koncentrációs 
táborból kiszabadult vegyészmérnöktől, hogy 
hová tartanak. Mutatja irataikat, amely 
Sanghoai-i utirányt jelez. Tekintetemben cso- 
dálkozás van, amit azonnal észrevesz és mi- 
e szólhatnék, néma kérdésemre ő vála- 
szol: 

— VWir gehen nach Sanghai, und mwir 
kommen in unser Heim... Sanghaiba in- 
dalunk, de „Haza' érkezüink meg... — 
mondja rejtélyes mosollyal, ami mindent 
megmagyaráz. Tudok már mindent, hová 
indulnak és hová érkeznek... 

MEGHATÓ EPIZÓD 
Mialatt a gazdag élemiszercsomagokat 

osztogatja a segélybizottság, feltünik a vas- 
uti sinpárok között egy hajlotthátu öreg zsi- 
dó piaci árus, aki hátán hordja egész üzle- 
tét. Egy zsákban fel van halmozva egész üz- 
leti vagyona, amely mint most kitünik, na- 
rancsból és almából áll... Az öreg nézi, 
nézi a menekülteket, szemét elönti a fájda- 
lom és tolynak, egyre folynak szakállába a 
könnyek. Ugy zokog az öreg, ugy rázza tes- 
tét a zokogás, mint Tisobeavkor a jeremid- 
dák idézésekor. Aztán közelebb megy a sze- 
relvényhez, leemeli hátáról a naranccsal teli 
zsákot és kezdi kiosztogatni a menekülte 
tesívérei között... Osztogatja, mig csak 
egyetlen is van a zsákban... A hajlotthátu 
öreg testvér utolsó falat kenyerét adta oda, 
utolsó narancsával. De mikor hátára vetette 
üres zsákját, szemében könny helyett bol- 
dogság ragyogott. Ő adta a legtöbbet a me- 
nekülteknek. Mindenét odaadta... 

DRÁMAI TALÁLKOZÁS 
Egy előkelő váradi zsidő házaspárra, 

akik szintén ott vannak a várakozók között, 
fájdalmas meglepetés vár, Az egyik utasban 
felismerik egészen közeli hozzátartozójukat, 
akinek sorsáról már hónapok óta semmit 
sem hallottak. Az utas, aki röviddel ezelőtt 
még gazdag ember volt, most ott áll rongyo-. 
san, betegen és erőtlenül rokonai előtt. 
Mondja el, hogy mi történt vele? Nincs 
szükség rá. Csak rá kell tekinteni és minden 
kiderül, minden megvilágosodik. Dachau, in- 
ternálótábor... és most itt, a határszéli vá- 
rosban, bizonytalan jövő előtt. Egymás kar- 
jaiba dőlnek, Szorosan, némán megölelik 
egymást.,. Most a váradiak és ő is boldog, 
hogy a véletlen folytán igy egymásra leltek.. 
Ime, ilyen a zsidó boldogság... 

KÖSZÖNET VÁRAD ZSIDOSÁGAÁNAK 
A két fiatalember, akik az egész csoport 

vezetői, meghatott szavakkal mondanak kö- 
szönetet Nagyvárad egész zsidóságának az- 
ért a spontán szeretetmegnyilvánulásért, 
amelyben itt részük volt. Sirnak ők is, de sír 
az egész perron, senki sem tudja elfojtani 
könnyeit. Igy bucsuzik, ilyen könnyesen a 
város zsidéságsa szomoru vendégeitől és 
ilyen könnyesen bucsuznak ők is tőlünk... 

Délben egy órakor a három Pullmann- 
kocsit a kolozsvári személyvonathoz csatol- 
ják és indulnak a menekültek a tenger felé. 
— Salom! Tel-Cháj! – hangzik fel ujra 

köszöntésük és a perronon százak és százak 
visszhangozzák az üdvőzlést. 
Ez volt az első menekült-vonat, amely 
keresztülhaladt Nagyváradon. Az első... 
de bizonyára nem az utolsó, 



T 

Roosewelt beszéde 

Az olaszok és németek erőteljes hangon 
támadják az Egyesült Államok elnökét, ami- 
ért kijelentette, hogy repülőgépet ad az an- 
gol-irancia demokráciának és az Egyesült 
Államok határai a Rajnánál vannak. Két- 
ségtelenül sorsdöntő kijelentés ez, mert a 
német hatalmi elgondolás már ugy vélte, 
hogy miután keleten egyelőre nincsen mitől 
tartani és a szovjet örvend, hogy nem eről- 
teti az ukrajnai elgondolásokat, akkor meg- 
1ohanhatja Franciaországot (a rossz francia- 
angol politika miatt, a Pyreneusokat is véd- 
telenül hagyják a spanyol be nem avatko- 
zás miatt) és egykettőre farkasszemet nézhet 
Dower-rel. Most beleszólt az orchesterbe ha- 
talmi szavával a 130 milliónyi birodalom 
elnöke: Roosemelt is. És mert nem birja 
nézni a gyülölet tombolását, mert fel merte 

egmelni szavát a zsidóságért, mert visszahiv- 
ta követét és most a Rajnát jelölte ki hatá- 
rul: tombol a gyülölet „zsidóbérenc" Roose- 
welt ellen. 

Ottman Krainc nevü kótyagos nemzeti- 
szocialista iró most megjelent könyvé- 

ben azt irja többek között: „A titkos zsidó 
világkormány, a zsidóság évezredes álma 
voudalóság lett. Newyorkban végre megtalálta 

a nemzetközi világzsidóság ideális hatalmi 
centrumát. Ez a hatalmi centrum, mint va- 
lami ragadozó állat, könyörtelenül hatal- 
mába keritette az északamerikai kontinenst". 

Tehát igy nézünk ki. 
testvér arról, hogy a megtébolyitott nácik 
fantazmagóridja igaz lenne? Mi nem tudunk 
róla, pedig benne élünk a zsidó élet centru- 
mában. Nekünk nem volt soha „centrumunk" 

Cienfben, sem Moszkvában és nincsen New- 
Vorkban sem. Hitler birodalmában ugy vélik, 
ha Rooseiwelt, vagy bárki a ma élő nagy kor- 
társak közül egy szót is szól az üldözött 
szerencsétlen zsidóság érdekében, akkor 

,megvásárolták' a zsidók, vagy valami su- 
lyos hibája lehet. Igy lett „zsidóbérenc" sze- 

rintük a pápa, most pedig Roosewelt. Illető- 
leg mondjuk igy: aki nem tolja az ő szeke- 
rük „tengelyét", az ellenség és a zsidók által 
megfizetett senki. 

A zsidó Toldi 
A nyírvídéki zsidóság hőseínek sok szájhagyo- 

mány őrzi az emlékét. Téglásról, ahol az Oroszlán- 
Muk éltek, jegyzűnk fel a kőövetkezökben néhány 
bájos epizódot. Félíg legendák, félig igaz tőrténetek. 

A nép szája kegyelettel őrzi őket. De akár igazak, 

akár kőltőttek: egyformán becsesek. Legendák is 
csak Igaz emberek körűl szövődnek és a néphagyo- 

mány sokszor ígazságosabb, mint maga a történe- 
lem... 

A Ilegendák hátterében csaknem mindenütt ott 
sőtétlik Tiszaeszlár neve és az üldőzésnek az a szo- 
moru korszaka, mely elől a nép fantáziája olyan 

szívesen és szükségszerűen menekült a kőltészet és 

a legendateremtés romantikája mőgé. 

AzZ ADONYI MBGILA. 

A nyiradonyi Grünbaum-család férfítagjai évről- 

évre adar hó 20-án, nagy lakoma kőzben persa- 

ment-megilát olvasnak fel. A nagyközönség csak 

egyetlen megilát ismer, Eszter könyvét, pedig a zsi- 

dóságnak sok-sok megílája van. Egy-egy város, de 
egy-egy család férfitagjai is feljegyezték azt a cso- 

dát, mely ott lebeg minden zsídó-negyed és minden 
zsídó felett, mely annyi évezred szenvedései között 

megmenekült és fennmaradt. A Grünbaum-család- 

Tudsz-e zsidó 

NÉPÜNK 

Már azt is ráfogják, hogy ő zavarja az 
európai békét és az európai béke legfőbb tá- 
madója. Szóval nem Berlin és nem Róma. 

: Aazoknál békésebb embereket senki a világon 
nem találhat. Ha engednék őket, hogy min- 
den tervük megvalósuljon, — soha nem len- 
ne háboru. Miért nem engedik elfoglalni Tu- 
niszt, Korzikát és Nizzát? Miért nem adják 
vissza a német gyarmatokat? És egyálta- 
lán miért nem ül össze egy világkonferencia, 
amely unisono kijelentse, hogy csak egy ha- 
talom létezik a világon és az Brechtesgaden- 
ben van. Ő osztja fel a világot, ő mondja 
meg, kinek van joga élni, melyik ország lé- 
tezhet, melyik nem. Hatalmi szavától függ, 
hogy kinek mennyi fegyvere lehet, ő mondja 
meg, hogy Rooseweltnek semmi köze Euró- 
pához, de neki van köze Amerikához, 
(ahogy a spanyol ügyben nekik van joguk 
támogatni a köztársaságiakat). Nekik van jo- 
guk széjjeltépni minden megállapodást, más- 
nak nincsen joga hozzá. Általában nekik van 
joguk az „erőre" hivatkozni és fegyverkezni 
— másnak nincsen. Neki joga van a zsidók 
kiirtására felszólitani a világot, de másnak 
nincsen joga őket védeni, mert akkor ,„el- 
adta magát". 

Ha pedig minden világuralmi tervük si- 
kerül, akkor nem akarnak háborut. Békésen 
akarják uralni az egész világot. És mert ebbe 
mások nem egyeznek bele, csak a vén Cham- 
berlain és a többi félkótyák: akkor már dü- 
höngenek. De hiába minden üvöltésük. A vi- 
lág nem vesztette még el egészen az eszét. 
Még van hatalom, amely vétót kiált. Tegnap 
a katolikus egyház feje. Ma a nagy amerikai 
demokrácia vezetője, holnap megint más ha- 
talmi szó. És kiderül majd, hogy kik a gyil- 
kosok, kik a háborura uszitók, kik a béke 
igazi megbontói, kik a világ nyugtalanitói. 
Nem mi mondjuk meg, mert mi nemcsak 
„bérencek" vagyunk, hanem ,„felbujtók", 
gyülölt zsidók. De megmondjuk ujra és ujra, 
hogy minél jobban dühöng valaki - lett lé- 
gyen az állam is - annál biztosabb, hogy 
nincsen igaza. És a „tengelynek" nincsen 
igaza, csak hangja van, egy borizü, őrmeste- 
ri kaszárnya tónus, amelyet soha nem fog 
megszokni a müvelt emberiség. Az őrmesteri 
hang lehet egyideig félelmetes, de a végén 
majd kiderül, hogy nincsen mögötte lénye- 
gében semmi. Roosewelt szava lesz a döntő 
ebben, meg akik mögötte állanak. Bizzunk az 
amerikai és nyugati mindjobban ébredő de- 
mokráciák folyton erősödő hatalmi szavá- 
ban. Bevalljuk: ez a mi egyetlen remé- 
nyünk! 

nak is megvan a maga csodás megmenekülése. Az 

Ö csodájuk hőse Grünbaum Mózes volt, a mai nem- 

zedék alyja. Nemcsak a messze régmultban kellet- 

tek csodák ahhoz, hogy egy zsidó család fennma- 

radjon. A Grünbaumék csodája alig 75 éves... 

Gazdag és tudós főöldbirtokos volt Grünbaum Mózes 

Nyíradonyban. Uri háza ott állt a puszta kőözepén. 

Sötétség vette kőrül éjszaka a házat és a sőtétség 

hetvenőt évvel ezelőtt még sok bűnnek adott mene- 
déket. Abban az időben a közigazgatás még nem 
tudott megbírkózni a rablóvilággal. Adony kőrűl 
Geszti Józsi hirhedt rablóvezér garázdálkodott. El- 
hagyott téli éjszakán Grünbaumékhoz látogatott el a 
híres bandavezér, tizenkét betyárjáva. Grünbaum 
Mózes egyedül volt. A tízenhárom szegénylegény 
bebocsátást követelt. A zsidó gazda az ablak mögűl 
husánggal fogadta őket. Egész hosszu éjszaka folyt 
az egyenlőtlen küzdelem. Grünbaum egyedűl állta 
a harcot. A betyárok nem tudtak behatolni a házba. 
Végre a hajnal segítségére jött a szorongatott zsidó- 
nak és félreverhették a harangokat. A Grűnbaum- 
fiuk ennek a menekülésnek az emlékét űlik meg 
minden esztendőben mai napíg ís Nyíradonyban... 

A NÁNÁSI OSTROM. 

irűnbaum Móz őccse a 

volt bátor védelmazu a 
tiszaeszlári időkben 

szabolcsi zsidóságnak. 

Amit nehéz megérte 
EKE 

Van az erdélyi hivatalos katolicizmus- 
nak egy Nagyváradon megjelenő organuma, 
Kevés közünk van hozzá, nem is szoktunk 
foglalkozni vele. Elvégre, a mai időkben 
könnyü megszokni, ha egy sajtóorganum an- 
tiszemita. Különösen, amely nyiltan mint ke- 
resztény lap titulálja magát. De azért áll- 
junk meg ennél egy kissé. A „megbocsáj- 
tott' antiszemitizmus még nem involválja 
magába azt is, hogy feltétlen hive legyen a 
hitlerizmusnak is. Itt igazán el lehet monda- 
ni, hogy senkinek sem szabadna pápábbnak 
lenni a pápánál. Már pedig a vatikán hiva- 
talos lapja, eltekintve attól, hogy nem is an- 
tiszemita, de egészen erősen és élesen horog- 
keresztellenes. A leganalfabétább ember is 
tudja, hogy az „Osservatore Romano" ál- 
landóan elitéli a horogkeresztet és tudjuk 
azt is, hogy a pápa és Hitler között a le- 
hető leghidegebb a viszony,. 

Ezért nem lehet megérteni azt, hogy az 
erdélyi katolikusok hivatalos lapja miért 
folytat kimondott hitlerista politikát. Ért- 
sük meg jól: nem keresztényi és antiszemita, 
hanem egyenesen hitlerista Tajpolitikát, Nem 
hinnénk, hogy volna a világon még egy hiva- 
talos katolikus lap, amely ezt az elvet valla- 
nd. De ez az ujság kivétel. Hogy miért, azt 
nem tudhatjuk. Honnan jöhet ez a sagalma- 
zás. Egyházi körökből nem hinnénk, mert az 
egyház mint olyan, nem hive a hitleri elvek- 
nek, sőt ellentétben áll vele. Erre ezernyi 
dokumentum létezik, többek között a némes 
hivatalos körök egyházellenes bedllitottsága. 
Nagyon gyülölik a keresztet és a kereszt 
sem szereti a horogkeresztet. 

A napokban olvastunk egy cikket ebben 
a lapban, amely Roosewelt politikáját kriti- 
zálja és kijelenti, hogy hiába áll a zsidő pén- 
zeszsák, az istentelen szabadkőmüvesek, a 
szovjet és általában a demokráciák élére 
Roosewelt, ez mind nem jelent semmit, meré 
a totális államok igazsága kétségtelen és győ- 
zelmük is bizonyos a destruktiv elnők és 
fegyvertársai felett. Tehát a katholikus lap, 
a pápaság felfogása ellenére ir és ezt a „to- 
tális" politikát helyesli. Ha az egyháznak jó, 
mi igazán nem szólhatunk ellene. Csak ki- 
váncsiak vagyunk, vajjon beküldik-e Rómad- 
ba ezeket a cikkeket olaszra forditva? Ez 
nem szokott előfordulni a világ legjobban 
megszervezett nemzetközi szervénél, a kato- 
likus egyházndál. Csak Hitler és eszméi len- 
nének az elsők, amelyek itt is dttörték a 

Sokszor öklével kellett megvédente zsidó 

Nánáson. Schari Móric nagybátyja a nánási 
testvéreit 

rituális 

fűrdőben lakott. Mikor a nagy per után a kis Mó- 

ric hazaérkezett, a csöcselék valóságáal megostro- 
molta a nánási zsidó fürdőt és hangos szóval köve- 
telte, hogy a zsidókat kergessék ki a városból. A 

Grünbaum-fiu puszta öklével védelmezte meg a fűr- 

dőt és az ő erélyes közbelépésére maradt el a ná- 

nási zsidók kiutasítása is. 

A ZSIDÓ TOLDI 

De a két Grünbaum-fiunál is hírecsebb volt az 

apjuk: Reb Joszefi Téglás. Sógora volt Reb Sámuel 

Téglásnak, akíről Szabolcsi Lajos egész kis regényt 

irt s akinek a polgári neve Rosenfeld Sámuel volt. 

Ötven évvel ezelőtt halt meg, örességére mindkét 

szemére megvakult. Tagbaszakadt férfiu volt Sá- 

muel Téglás is, de igazi hírnévre nem ő, hanem 

Reb Joszef Téglás tett szert. A legenda ugy ísmeri 

őt, mint a „zsidó Toldí"-t. Tégláson élt. Beck Pál- 

nénak – Tisza Kálmán anyósának, a Degenield gró- 

fok nagyanyjának — teljhatalmu megbízottja volt. 
Kalandjai nyomán az a híre támadt, hogy garázda 
verekedő, pedig szelid, tűrelmes lélek volt, mint 

Arany János hőse, akit csak nehezen lehetett meg- 
horagítani. De hát abban az időben nem volt nagy



Frontot és megbontják a nagy egységet? 
Majd meglátjuk, hogy jól látnak-e a nagy- 
váradi szerkesztők vagy tévednek? 

Hősi póz - mégis tragédia 
MEKEE 

A nagy angol ujság, a „Times" részletes 
cikket irt az olasz zsidóság tragikus helyze- 
téről, akiket különösen társadalmi téren 
érint sulyosan a zsidókérdés erőszakolt meg- 
oldása. Különösen sok az öngyilkosság. Igy 
öngyilkos lett az olasz zsidóság egyik kima- 
gasló egyénisége, dr Formiggini, de sokkal 
drámaibb az a két katonatiszti öngyilkosság, 
amely a napokban történt. Az egyikről kü- 
lönösen sokat irnak a világlapok. Mindkettő 
katonatiszt. Parancsot kaptak, hogy rövide- 
sen vissza kell vonuljanak, le kell mondja- 
nak rangjukról. 

Egyik ezredes az olasz hadseregben. 
Minden bizonnyal bátran harcolt a világhábo- 
ruban és számos kitüntetése volt. Nem birta 
el katonabecsülete ugylátszik, (a zsidóknak 
is vanl) azt, hogy megalázzák. Ki tudja, 
milyen messzi jutott már' lélekben is a zsi- 
dóságtól? Olasz lett. És most szemébe vág- 
ták, hogy: zsidő vagy! Mit tesz erre egy 
olasz-zsidó ezredes? 

Kivezényelte ezredét a gyakorlótérre. 
Ott elvonultatta maga előtt az egész ezredet, 
ünnepi beszédet tartott hozzájuk, melyben 
az olasz haza iránti rendithetetlen hűségre 
tanitotta őket. Bizonyára elmondotta nekik, 
hogy miképen kellett harcolni a Doberdon, 
a németek ellen és az Isonzónál, az osztrá- 
kok ellen. És az olaszok győztek! Elmondot- 
ta, hogy hányszor akarta áldozni életét Itá- 
liáért. 

Miután megtartotta beszédét, elővette 
revolverét és ott az ezred legénysége előtt 
— főbelőtte magát. 

Mussolinit ez nem fogja meghatni. Mert 
megkapta a morbus hitlericus-t és mit neki 
egy hős ezredes pózos halála. Ismerni kell 
az olaszok teátráliításra hajlamos lelkét, 
hogy megértsük ezt a lóháton való öngyil- 
kosságot. Ha nem ilyen időket élnénk, meg- 
irhatnánk, hogy olyan mély benvomást kel- 
tett az öngyilkosság az olasz közvélemény- 
ben, hogy megmásitották a rendelkezést. De 
nem igy fog történni. Ma már nincs szenti- 
mentálizmus. Ellenben, ha az ezredes nem 
lett volna annyira olasz, akkor Palesztinába 
kellett volna menni, hogy ott harcolion a 
zsidóságért és a zsidó Palesztináért. Ha ott 
meghal, akkor lett volna legalább valami ér- 
telme szerencsétlen halálának. 

egyike a bíres vírtus belekőtni a zsidóba. Ő velt 

Oroszlán-ffiuknak... 

A DBEBRECENI VAÁSÁR. 

Bgyik leghíresebb kalandja a „debreceni vásár" 
volt. A debreceni vásárról ez maradt fenn a család 
emuékezetében; A régi híres debreceni őszi vásáron 
csecsebecséket árult egy nánási zsídó: Reb Léb. 

Megáll a sátor előtt egy vállas hajdulegény és el- 
kezd válogatni a peneciliusok közöltt. Addis forgatja, 

próbálgatja a késeket, miz az egyiket a zsebébe 

csusztatja. Aztán elóődalog, fizetni azonban elfelejt. 

Reb Léb utána kiált, a legény azonban meg sem 
fordul. A zsídó nem hagyja annyiban, utána ered, 
e legény sem volt gyáva s mikor Reb Léb utálérte, 
megfordult és ugy űtőtte fejbe az őreg zsidót, hogy 
ez eszméletlenűl ősszeesett. A vájár népe ősszeíu- 
tott és arra vetődőtt Reb Joszei Téglás is. Mikotr 
meghallotta, mi tőrtént, haragra gerjedt és olyat 

ütőtt a legényre, hogy az is nyomban elterült. A 

csőcselék erre Reb Jószef Téglás ellen fordult. Kö- 

rülfogták, fokosok, dorondok villantak meg a leve- 

göben és már-már ugy látszott, hogy a tőmeg 

ugyancsak el fog bánni a magános férfíval. Egy- 

szerre csak arra fut. egy elszabadult csikó, Reb fo- 
szef Téglás megragadja az egyik lábát, a térdével 

ránebezedik, a csikót pillanat alatt kettáhasította és 

bok. Kezdve az önmegtartóztatás téves poli- 

két felét két kézre fogva, szétütőtte a fenyedető tő- 

NEPUNK 

Egy nyilt levél, melynek 
EMESKEmms 

nem lesz hatása 
m 

Llapunk más helyén egy cikket közlünk, 
helyesebben nyilt levelet, amelyet dr Max 
Bodenheimer iírt Jabotinsky Vladimirhoz, az 
ujcionisták vezéréhez. A dr Bodenheimer 
nyilt levele nagy feltünést keltett, de ahogy 
ismerjük a helyzetet, eredménye nem lesz. 
Bár ő nagy tekintély, elvégre Herzl Tivadar 
személyes barátja volt és a Zsidő Nemzeti 
Alap volt elnöke, mégsem ér célt a sok jó- 
akarattal és szeretettel megírt levél. 

Miért nem lesz eredménye? kérdezheti 
a zsidó ember, aki mindég azt hallja, hogy 
„Öösszefogásban az erő". Erre válaszolunk mi 
objektiv hangon, mint akik ismerik az erőket 
és az összes centripetális vonzásokat, ame- 
lyek ma a zsidó életben működnek. Jabotins- 
ky és a régi cionista szervezet között nem 
lehet megteremteni az egységet, mert struk- 
turális hibák vannak, alapvető ellentétek. 
Maga Bodenheimer is irja, hogy a havlaga 
(önmegtartóztatás) nem az erő, hanem a 
gyengeség jeleként lett interpretálva. Hiába 
irja azt is, hogy „Ön, mint egy nagy cionista 
szervezet vezére, megtudná változtatni a 
helyzetet". 

Igen, kétségtelen megtudná változtatni 
a helyzetet, de előbb szakitani kell azzal a 
politikával, amelyet ma inaugurál a régi cio- 
nista szervezet. Szakitani kell azzal a ben- 
gurioni politikával, amely ma egészségtelen 
és más vonatkozásban is csődöőt mondott. 
Nem lehet állandóan sem kéregető módra, 
sem pedig szivélyes jóbarát gesztusával ke- 
zet nyujtani, amelybe nem dobnak garaso- 
kat (az angolok) és nem fogadják el az ara- 

tikájától, végig a kerekasztal előrelátható 
csődjéig, — sajnos — seholsem igazolódott 
a régi cionisták baloldali vezetőinek elgon- 
dolása, S most ,„feltétel nélkül" vonuljon be 
Jabotinsky a keretbe. Ki garantálja neki és 
a mögötte reménykedő zsidő millióknak, 
hogy nem-e rántják bele egy olyan politiká- 
ba, amely eddig is tévesnek bizonyult? Miért 
adja oda magát, aki csak az eszmét látja és 
nem lehet befolyásolni még azzal sem, hogy 
az alapok bevétele erős fellendülést mutat?! 

Miért nem akar koncessziót tenni a régi 
cionista vezetők egy része? A lelki nagyság- 
ra hivatkozik dr Max Bodenheimer, s ezen a 
ciímen kéri Jabotinskyt, hogy ,feltétel nél- 
kül" lépjen vissza! Dr Bodenheimer, bár 

Véletbeléptetik a rögtönítélő biráskodást. 
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Palesztinában él, nem informált a gáluti zsi- 
dó tömegek hangulatáról, Hogy adhatja ma- 
gát oda Jabotinsky annak az elgondolásnak, 
mely szerint ezer certifikát elég félévenként? 
Őt alapvető ellentétek választják el Weiz- 
mantól. Tessék nyiltan bevallani, hogy eddig 
neki volt igaza, elismerni, hogy a Hisztad- 
rut lépései ballépések voltak, tessék beis- 
merni, hogy azoknak terve a helyes, akik 
egymillió zsidónak azonnali minden áron 
való letelepitését javasolták és amelyért 
praktikusan is lépéseket tettek. 

És még egyet! Miért nem jelentkezik a 
hivatalos cionista politika néhány reprezen- 
tánsa a béke olajágával? Ezernyi kérdés, 
amely feleletre vár. Természetesen szebb, 
okosabb és jobb volna egységesen dolgozni. 
De mindenütt a világon az a szokás népek- 
nél, hogy azoknak adják át a helyet, akiket 
az idő igazolt. Az idő nem iáazolta az eddigi 
Jewish Agency elgondolásokat. No de ne 
polítizáljunk. Hagyjuk ezt másokra. Lényegs: 
megegyezést igy nem lehet megcsinálni. 
Nem nyiltlevelezni kell, hanem gvökeres 
átalakitása a hivatalos cionista politikának 
és ebben döntő szót Jabotinskynek is. 

A cionista politika átalakulását ma már 
a nagy zsidő tömegek igénylik és a cionista 
vezetőség azon része, amely a tömeshanáu- 
lattal szembeszáll, előbb-utóbb el kell hagy- 
ja azt az irányvonalat, amely az egész cio- 
nizmust diszkreditálja. Nem szabad akadá- 
lyokat görditeni az elé, hogy ezen egészsé- 
ges népmozgalom a rendkivüli idők félreis- 
merése által kihasználatlanul hagyjon olyan 
erőket, amelyek egy jobb zsidó jövő megte- 
remtése érdekben radikális megoldásokat 
akar és tud életre hivni 1 

Osiromállapot Magyar- 
országon a Dohány-utcai 

merénylet miatt 
Budapestről jelentik: A napilapok már 

részletesen beszámoltak arról a nemtelen 
merényletről, amelyet az elmult héten pén- 
teken este a budapesti Dohány-uccai tem- 
plom előtt követtek el ismeretlen tettesek. 
A merényletnek hivatalos jelentés szerint 
14 sebesültje van. A budapesti rendőrség a 
merénylet után azonnal példás eréllyel ve- 
zette be a nyomozást, amely minden valószi- 
nüség szerint már a közeli napokban ered- 
ménnyel jár. Vasárnap a magyar hivatalos. 
lapban rendelettörvény jelent meg, amely 
szerint a merénylet miatt az ország egész 
területére kiterjesztik az ostromállapotot és 

A 
rendőrség eddig 240 helyen tartott házkuta- 

meget. Később katonaság vonult ki a „zsidő Toldi" 
elfogatására, de Beck Fálné közbejárása ífolytán 
utóbb nem tőörtént semmi baja, 

tást és több szélsőséges sajtóorsanum meg- 
jelenését betiltotta, igy a „Magyarság" c. 

nyilaskeresztes lapot két hónapra fellüg- 
gesztette. A rendelettőrvény értelmében a 

A POZSONYI JESIVA ÜVEGTÁBLÁI. 

A zsidó Toldínak két fia Pozsonyban volt fesi- 
ván, a híres Chaszam Szófer-nél, Az őresur éven- 
ként tőbbszőr befogott három derest és Téglásról 

gyöződjék róla: tanulnak-e és nem alusszák-e át a 
talmudi buvárkodás idejét. Egy izben, amint a fesi- 
vában megjfelent, a bocherek megkérték: mutatna 

hallottak GÉDIÁJA CONSTANZAÁBAN. nekik valamílyen erőpróbát, mert sokat 
híres testlerejéről. Reb Joszei Téglás először szabad- 
kozott, de aztán elővette a bugyellárisát, 
vett egy régi négykrajcárost és négy ajtó űvegtáblá- 

kezébel 

ján oly erővel dobta keresztül, hogy egyetlen üved- 
tábla sem repedt meg, hanem olyan lyuk keletke- 
zett a kétgarasos nyomán, amilyet a Mannlicher- 

fegyver golyója hasit. Egész Pozsony csodájára fárt 
a híres dobásnak. 

Ezeket az apróságokat őrzí, sok egyébbel együtt 
a szabolcsi szájhagyomány Reb Joszet Téglásról, a 
zsidő Toldíról. Talán nermn volt áérdektelen őssze- 
gyüjtent. 

Ballagi Ernő. 

los kimenetelü, 

ember érkezett a városba. 
hajóra akartak felszállni, de 

jövőben halál vár a merénylőkre, akár halá- 
akár nem a merénylet. A 

kormány és a hatóságok energikus fellépése 
ugy Magyarországon, mint külföldön 
kivül kedvező hatást váltottak ki. Eddig 21 z i ; ilepje fiait é M Tozsonyia haftatott el, hogy meglepje iatt és meg gyanusitottat vettek őrizetbe. 

rend- 

—– ZSIDO FIATALEMBEREK TRA- 
(Constanta]. 

Ezelőtt néhány héttel egy Weinstein Henrik 
nevü aradi és Friedmann M. váradi fiatal- 

Egy palesztinai 

Weinstein Henrik a kiállott izgalmak követ- 
keztében szivrohamot kapott és kórházba- 
szállitása közben kiszenvedett. Friedmann a 

Regele Carol I. 
Holttestét még nem találták meg. A megren- 

gátról a tengerbe ugrott. 

ditő tragédiák intő például szolgálhatnak 
mindazoknak, akik kalandos körülmények 

köőzött számitnak kijutni Palesztinába és nem 
bivatalos szervek utján 
Hsukat. 

intézik kivándorlá- 

próbálkozá- 
saik meghiusultak. Miután pénzük elfogyott, 
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Wasserstrom Sándor: 

Az orvosok dilemmája 

A templomok örökkévalósága 

A klubok „átrétegeződése" 
Helyszini felvétel a mai Bukarest zsidó életéből 

– A ,„Népünk' eredeti bucuresti riportja – 

Bucuresti, február 2. - Három külön- 
böző ügyről lészen szó ebben a helyszini fel- 
vételben. Különböző - de mégis összefüggő. 
Mert az élet nem határolható külön kategó- 
riákba. Aminthogy minden percben születnek 
és halnak emberek, ahogy sirnak és nevetnek, 
ugy ha ismerni akarjuk a mai élet kereszt- 
metszetét, akkor tudni kell, mi fáj a zsidó 
orvosnak, hogyan örvend a zsidó szülő 13 
éves gyermekének és miképen ünnepel az 
ó-királyságbeli zsidó templomaiban. Látnunk 
kell azt is, mi folyik a zsidó klubbokban, 
ahol ma már nemcsak a kártya és römi a 
„divat", hanem a zsidóság is. A klub is „át- 
rétegeződik", érdeklődni méltóztat a zsidó 
kérdés iránt is. Nem azért, mert spontánul 
érdekli, hanem mert — kell. 

Lássuk hát, mit is láttunk ... 

AzZ ORVOSOK DILEMMÁJA 

Ez már nem a nagy angol iró „orvosdilemmája", 
hanem a romániai zsidó orvosoké, akik nagyon ífur- 
csa helyzetbe kerültek. Tragikomikus ez a helyzet 
sok szempontból. De válasszuk ketté a szót: mi ben- 
ne a tragikus? Ott kezdődőtt, hogy husz esztendő- 
vel ezelőtt a keleteurópai zsidó fiatalság kezdett a 
nyugati egyetemekre járni tanulni. Ne taglaljuk, 
hogy miért, aki emlékszik és aki foglalkozik a kér- 
dés lényegével, az rőgtőn tudja, miről van szó. Fil- 
noman ugy fejezzűk ki ezt, hogy „eltanácsolták" 
őket és ezért rohantak a nyugati államok egyetemei- 
re. Pénzüűk sem volt, átnyomorogták egyetemi éveil- 

ket a „gvolt" Ausztriában, a „volt" Németországban, 
a „volt' Olaszországban, a „volt" Csehországban. 
Azért csak „volt", mert a maiak már nem tűrik meg 
a kültföldi zsidó diákokat. Volna még Franciaország, 
meg Anglia, de ki tudja azt megfizetni, melyik szűlő? 

És ha már készen van – akkor miből fog élní? 

Az orvosi foglalkozásnak Keleteurópában óriási 
jövője van. De nem a zsidók számára. Mert a zsi- 
dó orvosok számára lassankint nem csupán az egye- 
temek zárulnak le, hanem a rendelők ajtajai sem 
nyilhatnak ki. Sőt, a már kinyílt rendelők is las- 

soankint bezárulnak. 

Miért záruinak be? Ezt láttam Bucurestiben, 
3okszáz, sőt ezernél is tőbb külfőldi diploma van re- 
viztó alatt. Elsők az olasz díplomák voltak. Tőbb 

mint 300 romániai zsidó orvost érintett. Tőbbeket 

vizsgára bocsájtottak, voltak, akik „átmentek", husz- 

évi orvosi praxis után. Átmentek az élet iskoláin is, 

de most vizsga kell. És mikőzben a főváros 

házaiban egészen külőn kis „orvoskolóniák" alakul- 

nak, akik űgyűkben járnak Bucurestiben, sok orvos 

kicsít megunta a herce-hurcát, meg a jővő bízonyta- 

lanságát s elíndult távoli világrészek felé. 

BGY ORVOS, AkI CSOMAGOL 

Utam során szociográfiai felvételt is készitek a 
bucurestii zsidóságról. Eljutok egy régi ismerőshöz: dr 

Frank Sándornak hivják. Most már nyugodtan irha- 

tok róla, nem fogják a kollégák reklámnak nevezni. 

A str. Atena 1 szám alatti nyolcemeletes blockház 

egyik első emeleti lakásában lakott. Ismert orvosi mil- 

liő. Jól berendezett polgári lakás, egy kisebb labora- 
torium és csinos rendelő. De most már nincsen ben- 

ne nyugalom és nem fehérbóbitás szobalány, vagy 

fehérkőpenyes laboránsnő nyit ajtót. Az előszobában 

nagy ládákat csomagolnak. Olcsóság után szimato- 

ló „hiénák" tapogatják a szőnyegeket cs butorokat. 

A doktor ur utazik el. Nem messzire. Csak ide kö- 

kávé- 

zelbe, Sidney-be, a nagy ausztráliai kikötövárosba. 
Egy hálás angol paciens szerezte meg a beutazási! 
engedélyt számára és már megy is. 

— Bucsuzom szerkesztő ur, - mondja, - ne 

küldje többé a lapot. Megyek, mert elég volt nekem 

a nyugtalan Európából. Talán az ötődik világrész- 

ben nem gyűlölik ugy egymást az emberek. Két 

erős kezem van, viszem az orvosi műszereket s nem 

olvashatom többé a lapjukat, ha csak nem rendelem 

meg majd oda is, amikor odaérkeztem... 

Vagy talán arról az erdélyi származásu orvosról 

irjunk, akinek tőrők felesége, szabatosabban a né- 

hány nap előtt elhunyt zseniális fivérét gyászoló „tő- 

rők zsidó" felesége van és megpróbált beutazási en- 

gedélyt szerezni Ankarába. De erdménytelenül. Még 
az ázsiai Törőkország sem reflektál zsidó orvosokra. 
Inkább haljanak meg a beteg tőrök honfitársak, de 
zsidó ne gyógyitsa öket. 

Sajnos, a zsidó orvosok utja nagyobb tömegben 
egyelőre nem vezethet Palesztina felé sem. Nem pe- 
dig azért, mert valóban tulzsufoltság van ott zsidó 

orvosokban. Ha azonban más foglalkozást akar üznt, 
ugy lehetséges. De miért dolgozott annyit egy orvos, 

miért tanult, hogy azután asztalos vagy más fizikai 
munkát végző iparos és munkás legyen? Megértem 
elkeseredésüűket. Különösen miután elmondották ne- 

kem a balzi esetet. Ebben a beszarábiai körzetben 

kőorvosi állást hirdettek meg. Jelentkeztek zsidők, de 

mások nem. Igy az állás betőltetlen maradt. Holott, 
ha nem lennének melléktekíntetek, akkor az volna a 
fontos, hogy ez a körorvosi állás ne álljon düresen, 
hiszen nagy vidékről van szó, ahol véledenűl sok 

zsidó is lakik. 
De nem vállalják tőbbségi orvosok, mert a ke- 

rűletben nagy távolságok vannak és nem fizetődik ki 
a letelepedés. Zsidó orvos vállalná, mert a legszűkő- 
sebb kenyérért is dolgozni akar. Nem lehet, mert — 
nem lehet. A tragédia mellett ez a furcsa és ha elő- 
vennénk a statisztikát, amely megmondja, 
hány ember hal meg ítt anélkül, hogy orvos valaha 
is látta volna, hány csecsemő, meg gyermekágyas 
asszony, akkor elszörnyüködnénk a számokon és 
azt mondanánk, azt kiáltanánk a világba, hogy nem 
revizió kellene ide, amikor és amely folytán régi de- 
rék orvosok vehetik a vándorbotot kezükbe, egy- 
egy jelentéktelen formahiba miatt, hanem a 6000 ro- 
mániai orvos mellé még ujabb hatezer kellene, hogy 
az ország egészségügye rendbejöjjön. 

Nem mondjuk azt, hogy ha valaki bitorolja a 
román doktori cimet, azt ne fosszák meg tőle. A 
csalók pusztuljanak akármilyen fajhoz tartoznak. De 
orvosokra szűkség van. Kulturország vagyunk és 
nem lehet orvosok nélkül lenni. Revizió alá kell ven- 
ni a revíziót, és akkor nem kell menni Sidneybe és 
nem kell gravitálni Tőrökországba, sem Teheránba, 
sem Irakba. Csak a kis falvakba kell elmenni, jaj de 
sok tennívalója lenne ítt 29.000 orvosnak. is! 

Az orvosok dilemmája ne az legyen, hogy hova 
menjenek, hanem hogy hol gyógyitsanak? 

158 ÉVES BUCURESTII TEMPLOM 

Jellemző arra, hogy milyen régi a román fővá- 
ros zsidó települése, az a Calea Mosilor 76 alatt levő 
érdekes zsidó templom, amelynek alapitási éve 1781, 
(zsidó számitás szerint 5541) évet mutatja, tehát 
pontosan 158 évvel ezelőtt épitették. Stlusa az ismert 
zsinagóga stil, alapja a mór stilus és dus aranyozá- 
sa, szines ablakíreskói, adományozóik neveivel, na- 
gyon érdekes benyomást tesznek azokra, akik ezt 

hazulról nem ismerik. Az uccán többemeletes bérpa- 

hogy 

lota huzódik és valósággal be van ékelve a házal 
tömkelegébe ez a templom is, ahogy a legtőbb bu- 

curcstii templom — a nemzsidók is igy épültek. Tud- 
niillik annakidején, amikor ezek épültek, még nem 
voltak rendszeres uccák és amikor a város fejlődőtt, 
lassankint udvarokba szorultak a templomok. 

Ezt a Bet Hamidras Vechiu (Sinagoga lassan)- 
nak nevezett szépen korbantartott reg! templomot 
egy Naíftaly nevű áldozatkész zsidó létesitette, rend- 
kivül szerény és vallásos feleségével, Taube-val 
együtt. Egyszerű dolgos emberek voltak, akik közül 
különősen az asszony volt rendkívül jótékony és a 
templomépitéshez szükséges telket is ő adományoz- 

. Az is említésreméltó, hogy ennek a 1538 éves 
templomnak őse is volt, amely a jelenlegi Cismigíu 
kert helyén volt, de már akkor kijjebb költözőtt és 
itt talált nyugalmat. Amint az akkori idők halottai 
abban a már lezárt sebastopoli temeiöőben nyugsza- 
nak, ahol a Malbim ífia és közvetlenűl az ő sirjuk 
mellett van a templomalapító Naftaly és felesége 
Taube sirja is. 

Érdekes, hogy ezeknek a siroknak fényképmáso- 
lata ott van a templom előcsarnokában berámázva 
és az alapítási jegyzőkönyvek ó-román nyelven íród- 
tak, még círill betükkel. Tehát nem héberül és nem 
jiddisül, hanem 158 évvel ezelőtti cirill betüs román- 
sággal. Ott fekszenek a tárcsás asztali telefon mellett 
a másfélszázados mult és a modern hangkőözveütő 
egymás mellett... 

Egy barmicvoh űünnepélyt néztem végig a leg- 
utóbbi szombaton, amely olyan ünnepélyes kereteki 
kőzőtt tőrtént, ahogy az erre mifelénk nem talál- 
ható. Sok erdélyi zsidó is jár már ide, de a kőzön- 
ség zöme benszűlőtt román zsidó. Rabbijuk: H. Gutt- 
mann, egy beszaráblai zsidó, aki a mizrachisták ve- 
zetője és mint ilyen, a bucurestii legfőbb cionista ve- 

zetőségben is benne van. Előimádkozójuk: Alperí, 
egy rizseneri és bardicsevi unoka, sajátságosan kelle- 

mes hanggal. Még egy nevezetessége van ennek a 
régi, részben a főldben épült, lépcsőzetes lejáratu 
templomnak, a Zsidó Nemzeti Alap, a K. K. L.-nek 
itt van a legnagyobb bucurestii bevétele. 

Érdekes és megható volt, amint a kivilágitott 
templomban, a zsufolt női karzat asszisztálása mel- 
lett a barmicvoh ifju egy nagyhoz illő komolyság- 

gal és felkészültséggel órás beszédben, melyet ro- 

mán és héber nyelven tartott, beszélt a zsidóság hely- 

zetéről és az ifjuság feladatairól. Utána Guttmann 

rabbi tartott mélyenszántó komoly szónoklatot és 

mert a fiu apja utazóember, a bucurestii utazók 

szónoka is beszélt. Érdekes az is, hogy minden szer- 

vezetnek van hivatalos szónoka és az utazóké is meg- 

szólalt. Ezt onnan tudtam meg, mert feltünt, hogy 

egy utazó ember hogyan tud ílyen válogatott nyel- 

ven és ilyen nagyszerű folyékonysággal beszélni. Ki- 

derült, hogy „hívatásos" szónok, aki a szervezet tag- 

jainak alkalmi űnnepségeinél szerepet nyer, de ez 

nem von le semmit a beszéd és a hangulat értékéből. 

Sőt, jó volna ezt nálunk is meghonositani, sok kinos 

dadogásnak lehetne ezzel elejét venni. Aki ismeri a 

bucurestii zsidók vallásosságát általában, azt hiszem, 

nem kell mondjam, hogy ezek — sajnos - nem na- 

gyon vallásos emberek voltak, de „kitettek maguk- 

ért" és igazi hangulatos zsidó űnnepély volt. mélyen 

lélekbemarkoló és igazi zsidó szivvel megtartott bar- 

micvoh, amely végül az előcsarnokban felszerviro- 

zott fehér asztalnál fejeződőtt be... 

A KLUBBOK IS „ÁTRÉTEGBEZŐDNEK" 

Hitlernek és a zsidógyűlőletnek kellett az égig 

csapkodni, hogy a zsidók minden vonalon átérezzék 

az idők parancsát (mondhatnánk a porunca vremiit) 

és átképezik magukat, nemcsupán foglalkozási szem- 

pontból, hanem még társadalmi téren is. Hosszu időn 

át a klubbok és hasonló társadalmi kapcsolatokra 

épített szervek nem tőörőödtek mássak mint valóban 

a klub kényelmével. 

Egy jó fotellel és ami ennél Is fontosabb volt, 

egy jó bridzs- vagy rőömmipartival Ma azonban már 

más a helyzet. Érzik és tudják, hogy kőnnyen kies- 

het egy „jolly? és ha nem foglalkoznak a jővővel a 

zsidók, akik jobb társadalmi kőrből valók, akkor 

nem tudják majd, hogy mikor következik be a nagy 

meglepetés. 

Ezért nem meglepő az sem, hogy az erdélyi zsi- 

dók klubja, az „Union" klub, amely a Batistei ucca 

25 szám alatti régi bojárpalotában van, ahol a tu- 

lajdonos, a fővárosnak az egyik volt polgérmestere
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a kérdést, az ulcionista nézőszögből is. Dr Krémer 
lakott régebben, most tágas termelben az erdélyi 
zstdó „felső tizezret" üdvőzli, ha nem is áll tőbből, 
mint néhányszáz főből. De ezek valóban értékes, 
dolgozó emberek, akik most kétszeresen eszmélnek 
rő arra, hogy hiába mosolyog rájuk barátságosan 
volt polgármester nany portréja a falról, azért rideg 
idöket élünk, Ott, ahol éveken át csak a játék volt 
divat, abol csak a szórakozás és tánc uralkodott, most 
zsidő problémák vitahelye lett. Ma már nincsen arról 
szó ítt sem, hogy merrelé asszímilálódjanak, íde, 
vagy amoda, hanem lázas keresés índult mes, hol 

telálhat megfelelő eszmei tartalmat ez a zsídó réteg. 

Tartozom az igazságnak vele, hba megmondom, 
hogy az ujcionísták eszméi ragadták meg legjobban 
az Unto-klub tagjait és ennek kőszőnhető, hogy az 
ujcionisták propagativ munkájának nyitottak szabad 
teret a helység falai közőtt. Résztvettem egy estélyü- 
kön, amelyen dr Krémer Ármin, a bucurestii erdélyi 
ujcionisták elnöke tartott bevezető előadást a zsidó 

és cionista problémákról, természetesen megvilágitva 

Máramarosban, ahol mindenki 
szeretne kivándorolni 

Az angol őrnagy legendája - Rengeteg szélhámos és lelkiismeretlen 
ember él vissza a tömeg hiszékenységével - Hz uccai koldus is uti- 
költséget,gyüjt" Palesztinába - Nem érkezett mieg mult héten a Messiás 

A „Népünk" eredeti riportja. 

Mármarossziget, 1939 január vége. A 
vonat, miután három országhatáron haladt 
keresztül, fáradtan fut be a szigeti állomásra. 
Már jóval leszállás előtt figyelmeztettek, 
hogy esetleg át fogják kutatni a podgyászo- 
mat, mert a hármas határ vidékén mindenki 
gyanus, aki él. De nem történt semmi. Azaz 
mégis, A kijáratnál nagyobb csapat fiatal- 
ember tolongott, aki köszönés helyett a kö- 
vetkező kérdést szegezte nekünk kórusban: 
– Igaz-e, hogy egy angol őrnagy jár 

Romániában és embereket toboroz a palesz- 
finai zsidó hadseregnek? 

AZ EMBEREK MINDEN MESEÉT 
EIHISZNEK 

A szokatlan és furcsa kérdés meghők- 
kentett bennünket, De a következő pillanat- 
ban megvilágosodott az értelme előttünk. 
Már Nagyváradon szárnyra kelt napokkal 
előbb egy kósza hír egy állítólagos őrnagy- 
ról és ez a hir felgyujtotta a kivándorlásra 
készülő zsidó tömeg fantáziáját Persze, a 
hirnek semmi alapja nincsen Az angolok- 
nak ma igazán a legkisebb gondjuk is na- 
gyobb, semhogy őrnagyokat küldjenek ki 
Romániába zsidó fiatalemberek toborzására. 
Ez éppen olyan legenda, mint az, hogy aki 
akar, felcsaphat csendőrnek, vagy beállhat 
a palesztínai hedseregbe. Amióta a közép- 
európai zsidóságot elfogta a Palesztina-láz, 
se szeri, se száma a mindenféle mesének és 
legendának, amelyben egy szó igazság sincs 
és azt sem lehet tudni, hogy honnan ered- 
nek, de mindenki mégis elhiszi és tovább- 
adja azokat. 

Csak természetes, hogy az általános 
hangulat alól Mármaros zsidósága sem tudja 
kívonni magát. Ezen a hegyes-sziklás pidé- 
ken, ahol mindenkor majdnem korldtlan ur 
volt a szegénység és a nyomor, Középeuró- 
pa egyik legérdekesebb zsidó néncsoportja 
él, amely — főleg a falvakban - éppen ugy 
él, mint a nemzsidé lakosság, vagyis nehéz 
fizikai munkával, földmüveléssel és erdőir- 
tással, pásztorkodással és fuvarozással ke- 
resi meg a kukoricakenyerét és hagymára- 
valóját. Idedlis anyag az épülő Palesztina 
számára. És éppen ezt a zsidóságot hanyagol- 
fák el leginkább a legutóbbi husz év alatt. 
Csak akkor keresték fel a „kedves márama- 
rosi zsidá testvéreket", amikor képviselővá- 

zét, amit a szélhámosok csaltak ki tőle. Má- 

Ármin, akit mi erdélyiek, mint régi értékes propagá- 
torát a Palesztina épitésnek ismerünk, nagyon érde.- 
kesen taglalta a probléma ezerszinű árnyalatát. Is- 
mertető előadása után nagyobb csoportok keletkez- 
tek, ahol egészen a hajnali órákig vitatkoztak az ak- 
tuális zsidó kérdésekről, főleg az emigrációról. Elha- 
tározta az „Unio" klub vezetősége, épen a kezdeti 
sikerek miatt, hogy ezentul sorozatos előadásokat 
fog tartani, amelyen ugyanolyan eledáns és dísz- 
tingvált hőlgyközönség fog megjelenni, mint az első 
előadáson. Urak, akik ma már átérzik, hogy „át kel! 
rétegeződni" szellemiekben is. Nem elég a rőmmi, 
hanem kell eszmeit tartalom is s ennek érdekében 
előadásokat fognak tartani hogy értsenek, tanuljanak 
és lássanak szélesebb horízontot, mint eddig... 

. 

Három 

a mai 

Orvoskérdés, régi templom, Unioklub. 
szempont, három világ és együtt mégis – 
Bucurestit s annak zsídóít adják... 

lasztások idején szükség volt a szavazataik- 
ra, de amint vége volt a választási harcnak, 
legtöbbször bizony megint elfelejtették őket, 
— a legkőözelebbi választásig. 

SENKI SE HAMARKODJA El' 
A DOLGAT! 

Ez a zsidóság most ki akarna jutni Pa- 
lesztinába, még jobban, mint valaha. És ha 
az öregebbek már beleélték magukat abba 
a gondolatba, hogy esetleg itt kell leélniök 
nehéz, küzdelmes életüket, a fiatalok köré- 
ben megható elszántság tapasztalható a Pa- 
lesztinába való kijutás igyekezetében. Nem- 
csak Sziget városa, hanem az egész Mára- 
maros, Borsától Rozáláig és Visótól Havas- 
mezőig valósággal hangyabolyhoz hasonlit 
ez a vidék. Mindemnki készülődik, mindenki 
menni akar,. Egyébként komoly emberek 
meggondolatlanul eladják az üzletüket, fel- 
hagynak a műhelyeikkel, mintha azonnal 
hajóra lehetne szállani. És amikor kiderül, 
hogy nem mehet mindenki, aki akar, kétség- 
beesetten méltatlankodik: 
— Hiszen mindenki tudja, hogy menni 

akarok! 

Egy leordinai asszony eladta egyetlen 
tehénkéjét, hogy a gyermekeiknek legyen 
utiköltségük. Bizony, amikor eladó valami, 
sohasem lehet annyit kapni érte, mintha 
meg kellen venni. Igy történt a leordinai 
asszony esetében is, Vannak azonban embe- 
rek, akiknek nincs még egyetlen tehenük 
sem, amit eladhatnának, Ezek kétségbeeset- 
ten, tanácstalanul fordulnak fűhöz-fához, 
de sehol sem kapnak kielégítő felvilágosítást 
és még kevésbé konkrét lehetőséget a kijut- 
hatásra. Alighanem ez a magyarázata annak, 
hogy annyi felelőtlen és lelketlen szélha- 
mos tud érvényesülni ma, aki azt ígérgeti az 
embereknek, hogy ötezer vagy tizezer lejek- 
ért fel tud csempészni embereket Palesztind- 
ba, vagy máshova indaló hajóra. Sok naio és 
elhamarkodott ember siratja kevés kis pén- 

sok, a vállalkozóbb szellemüek közül sajat 
szakállukra leutaztak a kikötővárosokba és 
ott ténferegnek napokon, sőt heteken keresz- 
tül, amig elfogy a hazulról vitt néhány fo- 

1Még 

környékén és 

rintjuk és rendszerint a rendőrségre be- 
rűlnek. 

A LEGUJABB KOLDULÁSI MóDSZER 
.Dehiába magyarázza ezt az ember, hiába 
intik a zsidókat, hogy ne üljenek fel a gom- 
bamódra szaporodó mende-mondáknak és 
csábitó igéreteknek. Az annyira élelmesnek 
ismert máramavosi zsidó a saját legfonto- 
sabb dolgában megdőbbentően élhetetlennek, hiszékenynek és gondolkodni nem tudónak 
mutatkozik. Ennek még sokan fogják 
sajnos – megadni keservesen az árdt. 

Jelenleg más ujság nincs is Sziígeten. 
az uccai kéregetők sokaságan is erőt vett a Palesztina-láz. Ott sürögnek-forog- 

nak a két főtéri szálloda és a cukrászda 
k kitűnő szimattal lesnek minden idegen utasra. Az élelmesebbek lesben álla- nak a dohánytőzsdénél és amikor a vevő visszakap, egyenesen a markáboól tépik ki a maguk obulusát. A megdöbbent idegent a legnagyobb lelki nyugalommal intézik el, mondván: 
— Utiköltséget szedek őssze magamnak Palesztinába. 
Ez előtt az érv előtt még a legkemé- nyebbszivű embernek is meg kell hajolnia. itts az idegen utas megbocsátó mosollyal ve- Iszi tudomásul az erőszakos koldus uj kére- getési módszerét. 

A MESSIAS, AKI NEM JöTT MEG 
A Máramarosban erőre kapott Paleszti- 
ha-lázra jellemző az a legenda, amely száj- ról-szájra járt a mult napokban és eljutott 
a szomszédos Szatmár és Biharmegyékbe is 

az a legenda terjedt el, Nem tudni ho- 
hogy egy haldokló rabbi megjövendölte a 
Messisás közeli eljövetelét. Pontosabban a 
következő történet keringett a zsidó uccában: 
— Egy szentéletü rabbi nemrég össze- 

hívta tanitványait és elmondotta nekik, hogy 
rővidesen meg fog halni. Megmondta a napot 

lés őrát, amikor meg fog térni őseihez. És 
nozzátette, hogy amennyiben ez a megérzése 
beteljesedik, akkor a haldlát követő csütör- 
föki napon megjön a Messiás és a zsidóknak 
nagy örőömünnepük lesz. A szentéletü ember 
pontosan meg is halt a bejósolt időre és ezek 
ufán a zsidók várták a jövendőlés másik ré- 
szének a beteljesedését. Sajnos, a sorsdöntő 
csütörtök bekövetkezett, sőt el is mult, de a 
Messiás nem jött el. 

Ugyanennek a legendának egy másik 
változatát is hallottuk Szigeten. Ennek a ver- 

am 

xiónak a hőse egy keresztény asszony, aki 
valahol az országuton a városba igyekvő zsi- 
uókkal találkozott. Felkérezkedett a szeke- 
rükre a legközelebbi faluig. Amikor hazaér- 
ve leszállott, odafordult a zsidókhoz és meg- 
mondotta nekik, hogy a kővetkező csütörtö- 
kön nagy örömben lesz 
egész sorsukat jobbrafordítja. A 
ülők hitetlenkedése láttára az idegen asz- 
szony „bizonyitékkal" is szolgált, hogy iga- 
zat beszélt. Megmondotta nekik, hogy ha- 
lottat fognak bevinni a városba. És valóban, 
a harmadik községben sulyos beteget kérez- 
tettek fel a szekérre, hogy idejében beérhes- 
senek a kórházba, hátha még megtudják 
menteni. De a beteg még utközben meghalt 
és igy a zsidők valóban halottal érkeztek 
meg a városba. Ezek után nyilvánvaló, hogy 
csütörtökre meg kellett volna jönnie a Mes- 
siásnak is. Nem jőtt. De a legenda hetekis 
lázban tartotta a környék zsidóságát és 
mindenki felkészült lelkében, hogy amint a 
Messiás megjön, azonnal elindulnak vele 
Erec Jiszráelbe, amely ma még inkább az 
ikéret iöldje számunkra, mint bármikor 
zsidő történelem folyamán. ; 

Diamant Elemér. 

Tüchtiger ny" , welcher gute 
Tyss besitzt, mit kleiner Familie, Rumá- 
nischer staatsbürger, sucht wasfür immer 
eine Stelle, eventuell auch r3y und o 
bei einer Gemeinde. Hbtratung vergütige. 
Adresse: Orth. sakter Taámáseu, jud. Bihor. 

részük, amely az 
szekéren 

d 
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üzlet bezárás 5.10 
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Istentisztelet kezdete 5.44 

Szombat belfejezése 6.38 

Rem megyünk vissza... 
Válasz egy ijelszólitásra 

Lapunk legutóbbi számában megirtuk, 
hogy a zsidők elleni animozitást ugy lehetne 
ellensulyozni, hogy a totális államokba jöjje- 
nek vissza az Amerikőban élő polgáraik és 
oda menjenek ki helyettük a zsidók, Egy 
nagyszabásu csere történjék. Igy lehetnae 
visszahozni lengyeleket, németeket és még 
sok más népet. [Olasz például többmillió él 
az USA-ba és 50.000 zsidó Itáliába, mi- 
Iyen könnyü volna a csere). De amig mi er- 
ről ábrándozunk, addig felébreszt ebből egy 
levél, amelyet váratlanul gyorsan kaptunk 
multheti cikkünkre. Egy olvasónk küldte be, 
azzal, hogy nem-zsidő szomszédja adta át 
neki, mert véletlenül a mi előfizetőnknél ke- 
rült a kezébe a „Népünk" legutóbbi száma. 
A levélnek egyes passzusait közöljük alant: 

... azt irod kedves rokonom, hogy elég 
volt már kószálni az idegenben, menjek ha- 
za, ott kényelmesebben TFogok tudni élni, nem 
kell annyira küzködni, mint a hajszás Ame- 
rikában. All right! Jól mondod. De az itteni 
lapokból azt olvasom, hogy ott nálatok, Eu- 

rópában, a legtöbb országban nagyon meg- 
nyirbálták az emberek jogait. Nem akarok 
irni semmi rosszat, ezért csak azt kell mond- 
jam, hogy nem birok én már anélkül élni, 
hogy ne olvassak szókimondó ujságot. Nem 
tudom én a számat tartani, ha valami nem 
fetszik, hangosan szeretem megmondani. 
Kell nekem ez a levegő, ez az Európa fotd- 
lis államaiban csutolt „demokrácia". Kell 
[jobban, mint a nyagalom, kell jobban, mint 
a kenyér, mert harminc év alatt nagyon, de 
nagyon megszoktam. Hat esztendővel ezelőtt 

voltam odaát Európában, akkor még sokat 
gondolkoztam, hogy valóban visszamegyek a 
vén Európába. De most már nincsen ked- 
vem. Egyáltalán nincs kedvem. Éljetek csak 
boldogan, ti ott, mi meg itt. Igy a legjobb. 

Ennek a keresztény embernek ez a le- 
véltöredéke sok mindenre rávilágit. Tul a 
sok rubrika, meg a kérdőiv Kelet- és Kö- 
zépeurópában. 
nem a keresztényeknek is. Ezt amerikai em- 
ber nem akarja és nem is tudja megszokni. 
Félnek visszajönni és nem is akarnak. Ha 
valóban felvetődne egy „csere", már ezen is 

rmegakadna. A szabad amerikai polgár nem 
akar visszajönni. Jobb neki ott. S mi több? 
El is hisszük neki... 

—– MEÉRT VEGYÜNK ARTA BUTO- 
ROKAT? Mert kiváló minőségűek és mégis 
olcsók. „Arta" Oradea, str. Cosbuc, Palace- 
szálloda mellett. 

Nem csak a zsidóknak, ha- 

ÉPÜNK 

— OLASZORSZAÁG ÖSSZEKAPCSOL- 
JA A FAJVÉDELMET ANNEXIÓS TER- 
VEKKEL (Róma). Az olasz belügyi állam- 
titkár köriratot küldött a prefektusokhoz, 
amelyben a fajvédelmi törvény szabályainak 
alkalmazását világítja meg. Amt olaszoknak 
külföldiekkel való házasságát illeti, megál- 
lapítja a körirat, hogy nem tekinthetők kül- 
földieknek: 1. Olyan olaszok, akik nem él- 
nek az olasz királyság határain belül, vagyis 
olyan személyek, akik ugyan nem olasz ál- 
lampolgárok, de olyan vidékekről származ- 
nak, amelyek etnikailag olaszok még akkor 
is, ha politikailag nem tartoznak Olaszor- 
szághoz. Ez a rendelkezés Savoya, Nizza, 
Korzika és Málta lakosaira vonatkozik. 2. 
Olasz szűületésűü egyének, még akkor is. ha 
külföldi államoolgárságot szereztek. Ezzel 
szemben az Olaszországban honositott kül- 
földiek nem tekinthetők olaszoknak. 

- AZ ANGOI ZSIDÓ SZERVEZE- 
TEK FELSZÓLITJÁK A ZSIDÓ LAKOS- 
SAGOT, HOGY JELENTKEZZÉK ÖN- 
KÉNT NEMZETVÉDELMI SZOLGALA- 
TOKRA. A vezető angol zsidő 
és angol zsidó személyiségek felhívást intéz- 
tek az angol zsidókhoz, hogy jelentkezzenek 
önként nemzetvédelmi szoláálatra. A felhi- 
vás többek között a következőket mondja: 
Ebben a hónapban fel fogják szólitani az 
összes 16 és 60 év közötti fértiakat és asz- 
szonyokat, vajjon akar-e önként nemzetvé- 
delmi szolgálatra jelentkezni. Meg fogják 
kérdezni tőle akar-e testi adottságainak és 
speciális képzettségének megfelelően az or- 
szág szolgálatába szegődni. Mindnyájunknak 
kötelessége életünket és erőnket a haza szol- 
gálatába állitani és a lojalitás és bátorság 
szilárd várát megteremtetni. Egy sorba kell 
álljunk az ország legjobb elemeivel. Mindez 
életbeváéóan fontos a brit nép jóléte és jö- 
vője érdekében. Mi alulirottak, az angol zsi- 
dó közösségek vezető szervei felszólitunk 
benneteket, hogy álljatok rendelkezésére a 
hivó szónak, jelenikezzenek önként, nyujtsa- 
tok példát barátaitoknak és szomszédaitok- 
nak". (Aláirások.) 

– IPARI KURZUSOK FRANCIAOR- 
SZAGBAN NÉMET MENEKÜLTEK SzZA- 
MÁAÁRA. A zsidó földmüvelés és mezősazda- 
ság fejlesztését szolgáló Ort nemzetközi zsi- 
dóő szervezet Németországból menekült zsi- 
dók számára kiképző tanfolyamokat rende- 
zett. Ezeken a kurzusokon nyolcszáz felnőt- 
tet részesítenek kiképzésben. A férfiakat 
szabásban, rádiószerelésben, mechanikában, 
az asszonyokat pedis varrásban, füzőkészi- 
tésben és művirágkészitésben képezik ki. 
llyen kurzusokat nemcsak Párisban rendez- 
nek, hanem azokon a francia vidékeken is, 
ahol a menekültek barakk-táborokban élnek. 
Dél-Franciaországban igen élénk tevékeny- 
séget folytat az ORT a mezőgazdasági át- 
képzés és letelepités szempontiából. Az ed- 
dig elért eredmények igen nagy remények- 
re jogositanak. Dél-Franciaországban vannak 
olyan parlagon heverő földek, amelyeken ez- 
rével lehetne leteleniteni a zsidő menekülte- 
ket. Hir szerint a francia kormányban meg- 
van a hajlandóság a menekültügyi kérdés- 
nek ilyen irányban való megoldására, 

snnsn iser állorem 
Reg, Ferdinand 3 (Heyman udvar) 

Fővárosi nivó 

Esküvők és bankettek rendezését vallaljuk 

Menü és abonama Teleton: 1400 

és drogériákban, vagy megrendelhető 
lei utánvét mellett Császár E. gyógvszertá- 
rában Bucuresti, Calea Victoriei 124. 

szervezetek 

A haladás korszaka 

Mikroszkóp fölé hajolva, a világ legkű- 
lönbözőbb táján ezer és ezer szaktudós vizs- 
gálja felszeletelt emberi és állati agyvelők 
tiezreit. A gyakorlati pszichofizika, pálya- 
választási gyógypedagógiai szaktudósok, 
pszichotechnikai, pszichoterapiai, psziehohi- 
geniai, Pavlovista-idegkutatók, lelkekről irt 
foliánsok könyvtárakat töltenek meg, éz hol 
vagyunk még attól, hogy mindent tudiunk és 
az alattomos betegségeket, amelyek szerve- 
zeteinkbe belopóznak, ártalmatlanná tehes- 
sük. De az emberi agy tovább kutat és to- 
vább megy, mint ahogy a nemrégen Ameri- 

kában felfedezett, ma már világhirüvé vált 
GASTRO D. is forradalmositotta a gyomor- 
megbetegedések gyógyitásának a módját, 
10-15 éves idült gyomor-, bél-, epe-, vese- 
és májmegbetegedéseknél rőövid kura után 
(3-4 üveg) meglepő eredményeket értek el. 

Gastro D. kapható gyógyszertárakban, 
135 

—– VAROSSÁ LÉPETT ELŐ AZ AR- 
GENTINAI ZSIDÓ KOLONIZÁCIÓ CEN- 
TRUMA. Az Entrevios tartomány kormá- 
nya a 6598 lakost számláló 
helységet várossá nyilvánitotta. Basalvilba- 
so centruma a PICA által létesitett argen- 
tinai zsidóő mezőgazdasági koloniáknak A 
háboru előtt a helységnek 1750, 1923-ban 
3250, ma pedig 6598 lakosa van. A zsidó la- 
kosság száma 2600. A várossá nyilvánitott 
helységnek két kórháza, négy iskolája, egy 
postahivatala, egy békebirósága, két zsina- 
gógája, két keresztény temploma és számos 
jótékonysági intézménye van. 24 ipari vállal- 
kozás, 162 kereskedelmi üzem és igen sok 
kisipari műhely, köztük 40 villanyerőre be- 

Itt emlitjük rendezett van a városban. – 
meg, hogy tizenkét zsidó ifjut, akik az el- 
mult hetekben szabadultak ki mémet kon- 
centrációs táborból és akiket Angliába mene- 
kitettek át, a napokban egy mezőgazdasági 
iskolatelepre visznek, ahol ki fogják öket 
képezni a mezőgazdaság ősszes ágaiban. Az 
iskola elvégzése után Palesztinába, vagy 
Ausztráliába fogják letelepíteni őket. 

Divat e győgyeipők 

Belvárositipőszalon-m 
Dr. Balláné kalap- NádpHumn Newvánma 

Oradea, Parcul Traian 1. zalon mellett) 

– ELTÁVOLITOTTÁK A MÜNSTERI 
ZSINAGÓGA UTOLSÓ MARADVÁNYAIT 
IS. A Vesphalische Landeszeitung jelenti 
Münsterből a következőket: A zsinagóga 
Münster legszebb sétányának szégvenfoltja 
a Servatius tér közelében, amely az 1938 no- 
vember 9-iki büntetőakció során kigyult, rö- 
videsen teljesen eltűnik a föld szinéről. A' 
kérdéses novemberi éjszaka tűzében csak a 
zsidó templom teteje és belső berendezése 
égett le, mig a tüztől feketévé vált tornyok 
és kőfalak magányosan és elhagyottan áll- 
nak azóta az őket addig megkoronázó Cion 
csillag nélkül. Néhány nappal ezelőtt végül 
nagy romboló csapat jelent meg a zsinagó- 
gánál, amelynek feladata egy zsidó talmud 
templom maradványait teljesen eltávolitani. 
Az SA akciójának során a zsinagóga vaske- 
ritése is áldozatul esett ezen értékes tűz- 
vésznek. A müűnsteri zsinagóga egyike volt a 
legszebb és legművészibb németországi zsidő 
templomoknak. 

– Hirdetmény. Ezennel közhirré tesz- 
szűk. hogy Mátvás orth: kóser étterem Clu- 
jon Cal. Reg. Ferdinand 49. sz. alatt felügye- 
letünk alatt áll és igy kasrusz szempontból 
teliesen megbizható. A cluil aut. Orih. Izr. 
Hitközség rabbinátusa és kasrusz-bizottsága 

Basalvilbaso



Ezünms 
menorák, gyertyatartók, 
serlegek, evőeszközök, 
templomi kegyszerek bár- 
mily müvészi kivitelben leg- 
olcsóbb árban. 

Gucirsm éÉs eHemdlchsenm: 

„NFACAMUH" 
ezüstáru gyárban 

CEUSN, Str. Gen. Neculcea No. s8 

– ANTISZEMITA ZAVARGASOK 
MEXIKÓBAN. Január 26-án pogromszerü 
zavargások törtek ki Mexico-City több vá- 
rosrészében a zsidó lakosság ellen. Az anti- 
szemita tűüntetők több zsidó járókelőt támad- 
tak meg és sulyosan megsebesítettek. A su- 
lyosan sebesültek között van Jakob Glanz, 
az ismert zsidó költő is. A tüntetők számos 
zsidó üzletet raboltak ki, rendkivűl sok ma- 

intéztek a zsidó a 
ülésező konferencia ellen. A konferencia 
résztvevői székekből és asztalokból emeltek 
barrikádokat, hogy a támadások ellen vé- 
dekezzenek. – A széleskörü zavargásokat 
az ugynevezett „aranyingesek' szervezeté- 
nek tagjai rendezték. Három órán keresz- 
tűl, amig a zavargások folytatódtak, a rend- 
őrséget nem lehetett látni. Csak akkor jelent 
meg, amikor már a zavargók maguktól szét- 
oszlottak. Letartóztatások nem történtek. Az 

egész várost autós agitátorok járták be, akik 
a lakosságot a zsidók legyilkolására uszi- 
tották. Ahogy a későbbi vizsgálatok kimu- 
tatták, az 5000 főnyi tüntetőt nemzeti szo- 
cialista agitátorok vezették. Ugyanezen hét 
szombatján az „aranyingesek" fáklyásmene- 
tet készitettek elő, amelynek utmenete a zsi- 
dók által sürün lakott kereskedelmi negye- 
den kell átvezessen. Még nincsenek ujabb 
jelentések arról, hogy ez az alkalom nem-e 
vesetett ujabb zsidőellenes kilengésekhez. A 
zsidóellenes kilengésekkel kapcsolatban a 
zsidó központi tanács sürgős audienciát kért 
Cardenas köztársasági elnöktől. 

– HAZTELKEK ELADÓK a nagyvá- 
radi uj szénapiac mellett olcsó áron. Cim a 
kiadóban. 

—– PARAGUAY BEENGEDI AZOKAT 
A MENEKÜLTEKET, AKIK MÉG NO- 
VEMBER 18-IKA ELŐTT INDULTAK EL 
PARAGUAYABA. A montevideoi para- 
guayai kormány közhirré tette, hogy a para- 
guayai kormány azokat a menekülteket, akik 
még november 18-ika előtt indultak el Pa- 
raguayba, beengedi az országba. Az uru- 
guayai köztársasági elnök Alfredo Baldomir 
eredményesen interveniált 13 zsidó mene- 
kült ügyében, akiket Paraguayból át akartak 
toloncolni Uruguayba. Az intervenció követ- 
keztében a menekültek Paraguayban ma- 
radhatnak. 

- MEGNYILT Grosz Albert (az Uj- 
ságiró Klub volt fodrásza) modern és első- 
rangu férfi-fodrászata a LÁZÁR AUREL- 
UCCA (v. Nagy Sándor-ucca) 2. szám alatt. 
Olcsó árak. elsőrangu kiszolgálás. Előnyös 
bérletjegyek házhoz is. 
kér: Grosz Albert. 

Rutóvilágitás, 
mágnesek, dinamó 
és akkumu átorok 
szakszerü javitása 

Fádomaesz Eunera 
Timisoara IV., strada Fröbl 61. 

Szives pártfogást 
! 
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=*zszszz szónyagiállitásunal 
1 – A PALESZTINAI BEVÁNDORLÓK 

80 SZAZALÉKA AUSZTRIÁBÓL SZÁR- 
MAZIK. [(Páris). Elijahu Dopkin, a Jewish 
Agency bevándorlási osztályának vezetője, 
Palesztinából jövet Párisba érkezett, innen 
Angliába és Hollandiába, majd Berlinbe és 
Bécsbe érkezik a kivándorlási viszonyok ta- 
nulmányozására. Dopkin elmondotta, hogy 
1938. október és 1939, március közötti be- 
vándorlási félévben a kormány által enge- 
délyezett certifikátok alapján mintegy tiz- 
ezer bevándorlóra számit Palesztina, A Je- 
wish Agency minden lehetőt megtett, hogy a 
bevándorlási engedélyek nagy részét az 
Ausztriában élő, vagy külföldre menekült 
zsidóknak tartsák fenn, akik közül ennél- 
fogva mintegy nyolcezren fognak bevándo- 
rolási engedély alapján Palesztinába jut- 
hatni. 

– A DÉLAFRIKAI ANTISZEMITIZ- 
MUS. Eric H. Luow képviselő a délafrikai 
parlamentben törvényjavaslatot akar benyuj- 
tani, amely a következő rendelkezéseket tar- 
talmazná: Olyan személyek, akik zsidó szü- 
lőktől származnak, ne kaphassanak huzamo- 

sabb tartózkodási 
gánlakás ablakait verték be, majd támadást 

kereskedelmi kamarában 

ijiddist azonban ne 
nyelvnek. A törvényjavaslat 

engedélyt a délafrikai 
Unioban. A bevándorlók legalább egy euró- 
pai nyelvet kell tökéletesen ismerjenek. A 

ismerjék el európai 
azonkivül azt 

kéri, hogy szigoru idegenellenőrzést léptes- 
senek életbe mindazokkal szemben, akik 1933 
óta jöttek az országba Általános vélemény 
szerint az antiszemita képviselők törvény- 
javaslatának semmilyen kilátása sincsen. 

MNácmeeÉEmes MEBdemmsdáab ? 

Elsőrendit ort. kóser vendéglő és hodega! 
reHErsacsnma-nál, Bucuresti 
Str. Kzilul de Noapte 12. Teleton 51.2-39 
Olcsó és morzícs Riszogálás? 

– A KANADAI ZSIDÓ KONGRESZ- 
SZUS A NÉMET ÉS OLASZ AÁRUK FO.- 
KOZOTTABB BOJKOTTJÁT HATAÁROZ- 
TA EL. A kanadai zsidó kongresszus hatá- 
rozati javaslatot fogadott el, amelyben az 
olasz és német áruk fokozottabbb bojkott- 
ját mondotta ki. A konéresszus további ha- 
tározatai a cionista törekvések támogatását, 
valamint a menekültek segélyezését mon- 
dotta ki. 

– KÉNYTELENEK A ZSIDÓK A 

városból telefonálják a Zsidó Távirati 
dának, hogy a Barcelonába érkezett mene- 

alá helveztem át f. évi október 1-től kezdő- 
dően, Korona kávéház mellett. Káhán res- 

amelyet a 

FRANCO KEZÉRE KERÜLT BARCELO- NÁBAN MARADNI. Perpignan határszéli 
Iro- 

kültek között eddig csak néhány zsidó csa- lád volt. Száz és száz zsidó család kényte- len volt a Franco uralma alá került Barce- lonában maradni. Olyan hontalan lengyel zsidókról van szó, akik nem hagvhatták el a várost, mert utlevelűk nem volt meghosz- szabbitva. A kőztársaságiakhoz tartozó Észak-Kataloniában a különböző táborok- ban mintegy 1200 zsidó katona van, akik a 
nemzetkőözi brigádban harcoltak és akik arra 
várnak, hogy valahová elszállitsák őket. 
– ORTH. KÖSER KONYHAÁMAT Bra- sov, Str. Regele Carol (Kapu ucca) 38. sz. 

taurant. 

– A PALESZTINAI KORMANY KI- 
TÜNTETI A BÁTOR ZSIDŐ SEGÉD- 
RENDŐRÖKET. A győzelmes harc után, 

zsidó segédrendőrök egy nagy- 
számu, jól felfegyverzett terrorbandával viv- 
tak a Holt tenger közelében, Haining tábor- 
nok, a palesztinai angol haderők főparancs- 
noka, köszönő táviratot intézett a zsidó har- 
cosokhoz, amelyben méltatja hősiességüket, 

Szebbnél szebb 

Schulhoi Emilné, Oradea, Strada 

1938-BAN. — 
millió fontot invesztáltak palesztinai vállala tokba. 1928-ban 505 egyén, 
bevándorló fordult gazdasági felviládosítás ért az amerikai-palesztinai gazdasági bizott sághoz. 144 uj bevándorló közölte a bizott sággal, hogy összesen egymillió 186 ezer 320 fontot invesztáltak az országban. 

ülésén elhatározta, hogy haladéktalanul köz- 
igazgatási 
csehszlovákiai 
nyában. Hivatalos közlemény szerint első 
sorban a zsidó menekültek kérdésének lik- vidálásáról, valamint az állampolgársági re vizióról van szó. Az intézkedéseket rövide- sen közölni fogják. Sidor szlovák miniszter a napokban kijelentette a külföldi ujságirók előtt, hogy a 
nevezett ki a zsidótörvény 
dolgozására. 
belül elkészül és 
bozzák. Sidor kijelentette még, hogy a zsidó- kérdést nem erőszak, hanem törvényes 
közök utján fogják megoldani 
Dr Rasin képviselő, az egykori 
pénzügyminiszter fia, aki a prágai képviselő- 
házban bátor beszédben foglalt állást a zsi- 
dók diszkriminálása ellen, most nyilatkoza- 
tot közöl a lapokban, amelyben töőbbek kö- 
zött rámutat arra, hogy a zsidók azzal sze- 
rezhetnek érdemeket az állam 
jáépitésében, hogy gazdasági 
kat az állam rendelkezésére bocsájtják. Az 
állam pedig a maga részéről jogi alapot kell, 
hogy adjon a zsidók gazdasági ténykedé- 
sére és nem szabad megneheziteni számukra 
a csehekkel való együttműködést. Sulyos hi- 
ba volna, ha a zsidőtörvényekkel megbénita- 
nák a zsidó vállalkozó szellemet és a zsidő 
tőkét. Különösen kár volna a tehetséges vál- 
lalkozókért és kereskedőkért, akiket kiván- 
dorlásra kényszeritenének. Egyidejü jelentés 
szerint a cseh ügyvédek szövetsége véglege- 
sen elhatározta, hogy kizárja tagjai sorából 
a zsidókat. 

amelyről a harc során tettek tanuságot. 

uj helyiségünkben 
Str. Ep. Ciorogariu m. 

perzsaszőnyegek, bel- 
és külföldi fonalak. — Szőnyeg javita- 

sok. — Allandó tanlolyam 

„DNEHENT" 
Ep. Ciorogariu No. 44 ITelelon 1004. 

INVESZTICIÓK 
1937-ben kerek négy és fél 

– PALESZTINAI 

köztük 18e u 

– A HUSZADIK SZÁZAD „FEKETE KÖNYVE", A jeruzsálemi zsidó hitközségny előljárósága elhatározta, hogy héber és an ezt gol nyelven „Fekete Könyvet" adi ki, amel a jövő nemzedékkel közölni fogja azokat 
orzalmas martiromságokat, amelyeknek 
uszadik században voltak kitéve a zsidó különböző országokban. 

között el fogják küldeni a demokratikus or- 
szágok összes parlamentereinek. 
I A CSEHSZLOVÁKIAI ZSIDŐ REN. 

a 

A könyvet többek 

— A cseh minisztertanács legutóbbi 

intézkedéseket foganatosit a 
zsidókérdés megoldása irá 

szlovák kormány bizottságo 
javaslatának ki- 

A törvényjavaslat két héten 
akkor nyilvánosságra i 

esz- 
Szlovákiában. 
csehszlovák 

gazdasági uj- 
tapasztalatai- 

cm Nea- 

müsziddbs 
Mámramdűugam 
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2 n legnagyobb bizalommal 
elekint az ország zsidósága 

Oradea, február hoő. Kormányváltozás 
It a napokban országunkban. Nem ugy 
nt régen, hosszas vajudásokkal, táráyalá- 
kal, intrikákkal, hanem azzal az elvvel, 
ely igy szól: the right man, on the right 
ce, a megfelelő ember a megfelelő helyen. 
mand Calinescu lett a belvettes miniszter- 

lök, akiről a Daily Telegraph „the Steel 

an, az acélember'" kifejezést használta. De 

inek nekünk angol lapokra hivatkozni, ami- 

r mi magunk is érezzük és látjuk, immá- 

n több mint egy esztendeje, hogy milyen 

dás fakadt keze nyomán, mennyire kon- 

olidálta az országot, mennyire a rend és 

vugalom szigete ma Románia. S ha valaki 

ze a rendet megbolygatni igyekezett, hogyan 

pett ki eréllyel a porondra és védte meg a 
Eonszolidációt, a rendet és békés fejlődés 

vonalát mennyire biztositotta a tizenkilenc 

illiós ország minden egyes békés lakója 
ámára. 
Az uj kormány megkezdte munkáját, il- 

tőleg folytatja azt az áldásos tevékenysé- 
et, amelyet annak idején elinditott. Uj erők, 

letterős fértak kerültek be a kormányba, 

akik tudják mit akarnak és céljukat keresz- 

1 is fogják vinni. Egy boldog ország lakói- 

hak megelégedettsége a legszebb jutalom. 

Különösen érdekel bennünket a legfon- 
sabb tárcák egyikének, a kultuszminiszteri 
rcának olyan egyéniséggel való betöltése, 

kinek nagyvonalu európaiságában minde- 

ek felett bizhatunk. Dr Zigre Miklós volt 
Iminisztert, ügyvédi kamarai dékánt kul- 
szminiszterré nevezte ki Őfelsége és mi 
izva bizunk abban, hogy ez a kinevezés 
agy hasznára és üdvére lesz a romáaniai zsi- 

óságnak. Ismeri a mi bajainkat, ismeri be- 

sületes törekvéseinket, látja küzdelmeinket: 

s igy a megértő emberek iránti bizalommal 

dvözölheti a zsidóság kinevezése alkalmá- 

in Bból. Csodákat nem szabad várni, de egy me- 
legszivü férfiu keze nyomán áldás kell ifa- 

adjon minden felekezet számára és igy a 

sidóság, ugyis mint a kultuszminiszterium- 

hoz tartozó felekezet, bizhat dr Zigre Miklós 
Faltuszminiszter álddsos müködésében, - 
mely elé különleges bizalommal és remény- 
yel tekint. 

Igazolja ezt már 
nondott beszéde is: 
- ,Meg vagyok győződve, — mondotta 

hogy a valldsossággal olyan erkölcsi és 

szellemi erőt teremthetünk meg, ami hozzá 

og járulni az államélet megszilárditásához. 

Máshitü népekkel éltünk együtt. Jogaink 
iszteletbentartását kértük akkor. Ezért fej- 

lödött ki bennünk a kisebbségi egyházak 

iránfi türelem érzése annak fenntartásával, 

ogy azonositsák magukat nemzeti tőrekvé- 
seinkkel". 

DBr. ZIGRE MIKLÓS KULTUSZ- 
MINISZTER ELETRAJZA 

Dir. Zigre Miklós született 1882-ben 

Nagyváradon. Édesapja: id. dr. Zigre Miklós 
számottevő egyénisége volt a bihari közélet- 

nek. Vezető szerepet vitt minden román 

hozgalomban, de különösen a görös keleti 

egyház ügyeiben és a görőg keleti felekezeti 

skolák alapitásában és feilesztésében. A 
család rokonságban állott Zsiga Miklóssal, a 
román tanulóifjuság otthonának megalapitó- 

jával, valamint a Poynár-családdal és ennek 

révén dr. Szilágyi Dezsővel, a nagynevű ma- 

gyar igazságügyminiszterrel, nemkülönben dr. 

beiktatása alkalmával 

r Hláre Miklós uj kultuszminiszícr 
működése clé 

NÉPUÜNK 

A volt belügyi al- 
miniszter lett 
Románia kultusz- 

minisztere 

Ifj. Zigre Miklős középiskoláit Nagyvá- 

radon végezte, a jogot részben a nagyvá- 

radi jogakadémián, részben a budapesti 

egyetemen. 1908-ban nyitotta meg ügyvédi 

irodáját szülővárosában és különösen mint 

bűntetőjogász gyorsan nagy hirnévre tett 

szert. A magyar világban tagja volt a Ro- 

mán Nemzeti Pártnak, élénk részt vett a ro- 

mánság politikai és kulturális mozgalmaiban. 

1918-ben az akkor megalakult Román 

Nemzeti Tanács elnöke lett, egyike ama de- 

legátusoknak, akik a Magyar Nemzeti Ta- 

nács delegátusaival karöltve fenntartották a 

közrendet és megvédelmezték a román és 

magyar lakosság élet- és vagyonbiztonságát. 

Biharmegye románságát ő képviselte a 

gyulafehérvári történelmi nagygyülésen. Ő 

Tett Biharmegye és Nagyvárad első prefek- 

íusa és neki köszönhető, hogy az átmeneti 

évek nehézségei teljes harmoniában teltek el. 

A Vaida-kormány bukása után egy da- 

rab időre visszavonult a közéletből, de 1920- 

ban ismét visszatér a politikai életbe, mint a 

Tiberális párt egyik vezető embere. Ő ren- 

dezte meg a bihari liberális párt kongresz- 

szusát a melyen részt vett Bratianu lonel 

akkori miniszterelnők, Bratianu Vintila, Duca 

és a kormány több tagia. 

1922-ben a liberális kormány kinevezte 

belügyi alminiszterré és a kisebbségi ügyek 

intézőjévé. Ebben a minőségben igyekezett 

ugy a román, mint a kisebbségi lakosság 

minden igazságos és jogos kivánságát teljesi- 

teni. Müködésében az igazságszeretet és al- 

kotmányosság tisztelete vezérelte. 
Mikor ebben az évben látta a kormány 

választásának lefolyását, nézeteltérése 

muadt Vaitoianu belügyminiszterrel és lemon- 

dott alminiszteri állásáról. Ugyanakkor le- 
tette képviselői mandátumát is és bár a kép- 
viselőház nem fogadta el lemondását, nem 
gyakorolta tovább képviselői jogait. 

1927-ben szenátorrá választják és a 
szenátus alelnöke lett. Ezzel a választással az 
ő révén az erdélyi románság jelentős szerep- 
hez jut a szenátusban. 

Résztvett Nagyvárad társadalmi életé- 
nek minden megmozdulásában, elnöke a 
Sportszövetségnek. Neki köszönhető a II. 

nak egyik legnagyobb sporttere. 
1932-ben az Ügyvédi Kamara 

választják, majd elnőke lett a Casa Natio- 
nalának is. 

Ő egyik aláirója annak a kiáltványnak, 
amely a megye lakosságát felhivja, hogy 
lépjen be a Nemzeti Ujjászületési Frontba. 

Az utóbbi időben egyébként kizárólag 
ügyvédi hivatásának élt. Törvényszéken, 
táblán, naponta megjelenik tárgyalásokon és 

nuskodó felszólalásai ugyszólván eseménveil 
a helyi jogi életnek. Barátságos, jóindulatu, 
szelid lelkületü ember, akinek miniszteri 
müűködésétől teljes joggal igen sokat remél- 
het a közéleti megértés. 

Dr ZIGRE MIKLÓS KULTUSZ- 
MINISZTER ÉS A „NÉPÜNK" 

Abbol az alkalomból, hogy dr Zigre 
Miklós a kiváló politikus, aki már eddig is 
az uj Románia történelmi nevei közé került, 
— kultuszminiszter lett, meg kell irjuk azt a 
rendkivül érdekes és páratlan kapcsolatot. 
amely az uj kultuszminisztert a „Népünk"- 

tá- 

Carol sportpálya létesítése, amely Romániá- 

elnökévé 

okos, higgadt, mélyenjáró jogi tudásról ta- 
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kérkedni, mert nem találjuk értelmét az ön- 
dicséretnek és mert azon a töretlen uton, 
amelyen immár több mint egy évtizede hala- 
dunk, nem kellenek „önreklámok". De nem 
is magunkért mondjuk ezt el, hanem azért, 
hogy az erdélyi zsidóság lássa, milyen fér- 
fiak kezébe van most sorsunk, hogy nincsen 
oka egyetlen embernek sem tulzott borulátó- 
nak lenni, mert hiszen dr Zigre Miklós és a 
többi hasonló államférfiak intézik az ország 
sorsát, addig bizalommal tekinthetünk a jö- 
vőbe. 

Mig a világon mindenütt komorabb fel- 
hők jelentkeznek a zsidóság sohasem derüs 
egén, addig itt, egy év óta elérkeztünk addig 
a kormányig, amelyben dr Zigre Miklóz iett 
az egyik legfontosabb tárca minisztere. Ha- 
talmas ut ez a konszolidáció felé és csak 
azok tudják ezt egész mértékben felmérni, 
akik – mint egy zsidó ujság szerkesztői - 
állandóan a zsidó élet pulzusán tartják ke- 
züket. Ne essünk tulzásba. Mi zsidók köny- 
nyen rámondjuk valakire, aki csak egyetlen 
nem bardtságos gesztust is mutat felénk, 
hogy – antiszemita, viszont, aki megértő, ba- 
rátságos, azt kikiáltjuk filoszemitának. Sze- 
rintünk van még egy „objekti"" harmadik 
kategória is, amely egészen européer és még 
azon is felülemelkedik. anélkül, hogy andt- 
vagy filoszemitának nézzék vagy érezzék. 
Aki humanista, megértő, széles látókörü. 
nagymüveltségü és tág horizont tetejéről nézi 
az eseményeket. Ilyennek látjuk mi dr Zigte 
Miklós kultuszminisztert. 

Egyéniségére oly jellemző és reánk néz- 
ve oly érdekes kapcsolatról akarunk ezuttal 
irni. 

A „Népünk", amint igen sok román köz- 
életi férfiunak is jár, dr Zigre Miklós házát 
is felkeresi tizenegy esztendeje, minden 
héten. 

Arra az abszolut korrekt és uri fello- 
gásra jellemző, amelyet annyira csodálunk 
benne, hogy lapunk szerkesztőit többizben 
felszólította és kérte arra, hogy küldjük el 
hozzá a lap inkasszánsát, mert fizetni akarja 
a lap előfizetési árát. A mi válaszunk erte 
mindég az volt: 

—- Méltóságos Uram, nekünk elég az is, 
ha olvasni méltóztatik a lapot, amelyet tisz- 
teletből küldünk önnek. 

Erre már többizben a következő választ 
kaptuk tőle: 
—Minden egyes példányát elejétől vé- 

gig elolvasom, mert nagyon érdekel. Meg kell 
mondjam, hogy igen sok olyan megvilágitást. 
láttam benne, amelyet eddig nem ismertem 
és sok olyan zsidó szempontot, amelyről nem 
volt alkalmam eddig intormálódni. A zsidó 

probléma sok-sok kérdésére kaptam feleletet. 
az önök lapjának hasábjain, az évek folya- 

mán, amióta olvasom. 
S hogy ez a felfogása mennyire komoly, 

volt és hogy az uj kultuszminiszter mennyire 
valóban értékeli nagy munkánkat, arra leg- 
jobb példa az, amit nem akartunk megirui, 
de mert néhány nappal ezelőtt történt, épen 
bucurestii utja előtt, kétszeresen érdekes, 
hogy elmondjuk. 

A PER, AMELYBEN ÖNZETLE- 
NÜL VAÁLLALJA A VÉDELMET 
EGY NAGY GONDOLKODÓ 

Az elmult év nyarán egy „glosszát" ir- 
tunk egy nagyváradi kereskedőről, akinek 
Ha valamilyen tüntetésbe keveredett Ma- 
gyarországon. Az illető sérelmezte a cikket 
és sajtópert inditott ellenünk. A cikkért la- 
punk felelős szerkesztőjének kellett vállalni 
a felelésséget Felkereste dr Ziere Miklos 

kamarai dékánt, az uj kultuszminisztert és 

azt mondotta: 
— Tandácsért jöttem, Méltóságos Uram, 

hallgassa meg, miről van szó. 
Miután elmondotta a 

szoólt a miniszter: 
- Nemcsak tandcs kell Önöknek, hanem 

tényállást, igy 

lopu Györgygyel, a kiváló jogásszal. höz füzi. Soha nem szoktunk hasonlókkal védelem is. Nos hát, én az Önök és a lap
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iránti becsülésből — dijtalanul vállalom e perben a védelmet, bár már nagyon régen 
nem foglalkoztam sajtóperekkbel. 

És több mint egy óra hosszáig tanulmá- 
nyozta a kodexet és átvette az egész per anyagát. Két napra rá megvolt az első tár- gyalás És dr Zigre Miklós személyesen 
megjelent azon és hosszas debattában védte 
meg szerkesztőnket és lapunkat. 

Másnap már Bucurestibe utazott, ahon- 
nan már csak mint kultuszminiszter jön 

vissza, A ,„Népünk" sajtópere volt az utolsó, 
amelyet lefolytatott miniszteri kinevezése 

előtt. 

NÉPÜNK 

Kell-e ennél szebb és igazabb fotográfia 
a kiváló férfiuról? 

Mi ugy hisszük, ha a „Népünk" semmi 
egyebet nem tett volna tizenegy év alatt, 
csak annyit, hogy Románia jelenlegi kultusz- 
miniszterét a zsidó bajokról és vágyakról, a 
zsidő örömökről és sok-sok bánatáról heten- 
kint alaposan intormálta – ahogy ő maga is 
mondta — akkor is nagy hivatást teljesitett. 
Nem tagadjuk: Büszkén érezzük missziónk 
és vállalt feladatunk magasztosságát. Hisz- 
szük, hogy ezáltal szolg 
tehetünk 

álatot tettünk és még 
a zsidó nép javára. 

Kormány-nyilatkozatok : 

.. és a valóság ? 

Varsó. - Az utóbbi idők megrenditő 
világeseményei háttérbe szoritották a sajtó 
hasábjain a lengyel zsidóság tragikus hely- 
zetének ismertetését, noha változatlan körül- 
mények között, igen válságos pillanatokat 
él át a lengyel zsídóság. Kormánynyilatko- 
zatok ugyan sürün hangzanak el a törvé- 
nyesség hangoztatásának jegyében, de az 
mitsem változtat azon, hogy az antiszemita 
megnyilvánulások tovább tartanak, sőt épen 
a kormánypárt berkeiből indulnak utjukra. 
Ime néhány tény és nyilatkozat, amely né- 
mileg tájékoztat a lengyel zsidóság helyze- 
téről: 

A KORMÁNY EL VAN HATÁROZVA Az EGYETMEK RENDJENEK VISSZA- 
ALLITÁSÁRA 
A sejm pénzügyi bizottságának a közok- tatásügyi tárca költségvetési vitájában részt vett Szvietovszlavszki miniszter is, aki a következőket mondotta: Az egyetemek fel- adata a lengyel ifjuságot a keresztényi er- keölcs és a lengyel állami öntudat szellemé- ben nevelni. Sajnos azonban, ifjuságunk nagyrésze egészségtelen szellemben nevelke- dik, ami a föbbi nemzetiségekkel szembeni viszonyukat illeti. A tulzottan kiélezett na- cionalizmus károsan hat ki ugy a lengyel, mint a nem lengyel ifjuságra. Ezt a szelle- met különösen káros külső befolyások idéz- ték elő: éppen ezért, a kormány elhatáro- zott szándéka erélyes rendszabályok alkal- mazása. Az egész vildgnak egyesülnie kell a szélsőséges nacionalizmus leküzdésére és meg kell találni az utat a nemzeti ellentétek megszüntetésére. Ami a zsidó diákság hely- zetét illeti, eltekintve a lembergi és varsói legutóbbi excesszusoktól, a helyzet általá- nosságban sokat javult tavaly óta. A szél- sőséges elenmiek azonban nem mulasztanak el egyetlen alkalmat az egyetemek belső és külső rendjének megbontására. Ezek az urak semmilyen eszköztől, még a fegyverek hasz- niálatától sem rettennek vissza a védelem nélküli zsidó, valamint nem zsidóő kollésáik ellen, akik tevékenységükkel nem hajlan- dók szolidaritást vállalni. Igen, a helyzet oddig fajulé el, hogy az egyetemeken vér foólyt és két zsidó diák belehalt a támadá- sokba. A kormány mindent el fog követni az anarchia megfékezésére és a rend vissza- állitására. 

A NYILATKOZAT UTAÁN 
Azon a napon, 

miniszter igérete elha 
men uj antiszemita e 

amikor a közoktatásügyi 
názott, a varsói egyete- 
xcesszusok voltak. Az antiszemita diákok megrohanták a zsidó diá- kokat, eikobozták tőlük diákigazolványaikat és szétszakitották azokat. 

A Bund zsidő munkásszerevezet kon- ferenciára hivta össze a zsidó proletár tár- 

Megfékezzük az anarchiát 

tőle, milyen 

adja a revizionis 
amelyek számomra azonosak 

hel és felejthetetlen 
vadarnak programmj 

az antiszemitizmus 
bátor harccal szemben, amelyet a zsidó diá- 
kok a lengyel egyetemeken létesített gettó- 
padok ellen folytattak. A konferencia a kö- 
vetkező határozatokat hozta: 

Két hetes akciót proklamálnak az egye- 
temi gettó ellen, 

Az összes lengyel proletár és demokra- 
ta szervezeteket felhivják, hogy támogassák 
ezt a tiltakozó akciót, szövegezzenek meg tiltakozó határozatokat és küldjenek kül- 

Dr. Max Bodenheimer: 

Dr. Max Bodenheimer 
nácsos, Herzi Tivadar egyik 
a Keren Kajemet volt elnöke, aki jelenleg Palesztinában él, nyilt levelet intézett Vla- 
dimir Jabotinskyhez, az ujcionista szervezet elnökéhez. A levél főbb szakaszai igy szól- nak: 

igazságügyi ta- 
munkatársa és 

lgen tisztelt Jabotinsky ur, ebben a sulyos időben, amikor a zsidó nép nehéz 
órája üt, az idő az összes erők egyesibését követeli. A revizionistáknak tehát az a köte- 
lességük, hogy térjenek vissza a citonista szervezeibe. Minthogy más utat nem látok, 
nem riadok vissza azt ajánlani, hogy ez a 
visszatérés feltétel nélkül történjék meg. Tadom, hogy ez nehéz áldozat és egész ki- vételes jellemnagyságot követel. De ha atyám háza összeomlással fenyeget, geren- dákat hazok annak megtámasztására, még akkor is, ha testvérem kör ülményesebb mód- szert választ a segitségre és nem kérdem feltételek mel lett egyezik bele segitségembe. 

Államférfiui bőlcsesség 
cionisia vezérektől 
önnek aranyhidat 
gyék önnek, hogy 

elsősorban a 
kivánta volna meg, hogy 
épitsenek és lehetővé te- 
a cionista szervezet veze- tésében részt vegyen. Ha ezt nem fették meg, ugy ez azt bizonyitja, hogy az idők je- eit nem ismerték fel és a testvérharcot tőbbre becsülték az egységfrontnál. 

Azért ajánlom önnek, hogy feltétel nélkül lépjen be a cionista szervezetbe, mert meggyőződésem, hogy a cionisia szervezet je- lenlegi vezetősége minden feltételét vissza fogja utasitani, Amikor azonban azt kérem, hogy feltétel nélkül lépjen be a cioniste szer- vezetbe, nem értem alatta azt, hogy ön fel- 
ta szervezet idedlis céljait, 

nagy vezérünk- 
barátomnak, Herzl Ti- 
ával. De meg vagyok sadalmi szervezeteket és ezen a konferencián többek között elismerésűket fejezték ki ama 

arról győződve, hogy ön 
harcolhat ezekért a célokér 
vezeten belül, mint a cion 

eredményesebben 
t a cionista szer- 

BBggodalommal nézem, ho 
gyöngesége, mily sulyos helyzetbe 

nek ugy bel- 

tatást) nem az erő, 

hogy ön, mint egy 
vezére, megtudná v 
uira belépne a vil 
már nem késő. 

1939 február t 
dőttségeket ebben a 

Felszólitják az 
mokrata sa 
harcoljanak 

z ügyben a kormányi 
összes proletár- és 

itóorgánumokat, hogy aktivab 
az egyetemi gettópadok ellk 
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A sejm le 
necszki és Kr 
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gutóhbi ülésén Ratejszik, ] 
englewski poseni „fűggetl képviselők interpellációt intéztek a mini 7 terelnökhöz, amelyben többek között ezeesti mondják: t 

Az utolsó időben az egész lengyel n ben megerősödött az a meggyőződés, hog zsidókérdést törvényhozási és közigazgalt uton kell megoldani. A kormánypárt két telmű biztositásai nem nyugtatják meg aggódó közvéleményt és ez a zsidókéri terén egészségtelen atmoszférához vezet. kormánynak módjában áll, kimondott zsi ellenes intézkedések meghozatala néll változtatni ezen a helyzeten. 1928-ban a lenlegi miniszterelnök egy szóvita kapcs J. Grünbaumnak kijelentette, hogy a lenet kormány 1 millió 600 ezer olyan zsidón adott állampolgárságot, akik közül 600 ezélt nek az iratai nincsenek rendben. Az intá pelláció kérdi a kormányt, vajjon nem volna helye beinditani a zsidók állampolg ságának revizióját s megfosztani attól 6 zsidót. akiknek nincsenek igazoló okmánya 

z 

7 

a 
g 

t 

ás 

ös 
v 

á 

b 

e 
gy a Jetvish Rgenc 
hozla a zsidó népi 
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kivül. Nincs a legcsekélyebb kétségem se aziránt, hogy ha ön a feltételek előre v megállapitása nélkül is belép a cionista sze vezetbe, olyan feltételek teremtődnek, an 
nnek arra, hogy ere 

lyek módot adnak ő 
ményes módon avatkozzék be a szerveze 

,mint külpolitikájába. Vann olyan követelések, amelyekért ön eredm nyesen küzdhet a szervezeten belül, mert sl 
ott. Mindenekelőtt fonto 

hivet fog találni 
hogy a londoni konferencia küszöbén ti 

le. Világosan le ke 
álláspont szegeződjék 
szögezni, hogy a Jewish Agency nem fogal hatja el az arab államoknak a mandát megváltoztatására irányuló javaslatát, me a Jewish Agency népjogi helyzeténél fogi 

je kötve van 
mint a zsidő nép képviselő 

a Zsidó Nemzeti Otth 
mandátumhoz és 
felépitéséhez. 

A Jewish Agency szükséges reorgan zálását is csak a cionista szervezeten beli lehet végrehajtani. A jelenlegi pillanat azo ban nem alkalmas erre. Mindaddig, mig pr mitiv jogainkért kell harcoljunk, háttérl kell szoruljanak a szervezeti kérdések. Va gül a revizionisták bevonásával tisztáz kell azt is, vajjon mennyire hivatott a cio nista vezetőség a zsidőókérdésnek a gálut ot szágaiban való megoldásain együttmüködn és a menekültek mas országba való letelepi tésén is közremüködni. 
Azt hiszem, nem kell különösen meg indokoljam, miért intéztem önhöz ma ezt levelet. Egyre növe vő aggodalommal né zem, hogy a Jemish Ágency gyöngesége mi lyen sulyos helyzetbe hozta a zsidó népel Az általa hirdetett haolagát (önmegtartóz 

hanem a gyengeség jelé 
mennyi vétke van a tör 

, azt a jövő e az a meggyőződésem 
nagy cionista szervezel 
áltoztatni a helyzetet, ha 

ista szervezeten 

ágszervezetbe, ha ugya 
—-—-
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— FŐRABBI VAÁLASZTAS ÉS BEIK- 
TAÁS AZ ERDÉLYI ORTH. IZR. HIT- 
ZSÉEGBEN BUCURESTIBEN, A bucu- 
tii orth. izr. hitközség január hó 29-én 

tott közgyűlése egyhangulag muvgválasz- 
a Freund David Leb reghini főrabbihe- 
ttest főrabibjává és egyidejüleg beiktatta 
gas állásába. A Bucurestibe érkező főrab- 

zik, 

mini 

teze 

rel n 
hog 
azgat t kéllt Winkler Mór vezetésével az állomáson 
leg lagy küldöttség fogadta és szállására kisérte. 
ókér választás után a hitközség vezető tagjat- 
ezet.b0l álló deputáció a főrabbit a közgyülési 

embe kisérte, ahol Winkler Mór elnök lel- 

s beszédben mint a hitközség megválasz- 
t főrabbiját köszöntötte. Ezután Weisz 

mnő igazgató, a főváros zsidóságának ismert 
zető egyénisége egy műüvésziesen megszer- 

sztett, a hitközség előljárósága és tagjai 
tal aláirt rabbilevelet adott át neki. Mire 
igó tapsok és lelkes jókivánságok közepette 

t zsi( 
néll 
na 
kapcs 
lenél 
sidón 
0 ezé 

ho uj főrabbi emelkedett szólásra, aki gondo- 

pol tokban gazdag beszédben köszönte meg az 
5I áltánta megnyilvánuló bizalmat és szeretetet. 

özben megérkeztek Ellenbogen N. vezeté- 
vel a Schorr-féle hitközség vezető, 
eund David Leb főrabbit szintén hivatalo- 
n megvdlasztották. A rabbilevél aláirása 
án Ellenbogen melegen üdvözőölte az uj fő- 
bbít, aki válaszában a két egyesült hitköz- 
gben reáváró uttörő Teladatokat programsze 
ien rőviden telvázolta, majd pedig az egye- 
tett egész hitközségre a Mindenható áldá- 
t kérte. Ezen választással a fővárosi or- 
doxia döntő fordulthoz érkezett, mely a 
gszebb reményekre jogosít. Az uj főrabbi, 

vdki a reghini főrabbi HMa és a néhai deji fő- 
ze labbi Paneth Jecheskel veje, előkelő rabbi- 

salád leszármazottja. a vilááhirá Rabbi 
haim Sofer budapesti és. Rabbi Hillel Pol- 
ák reghini főrabbi z. 1. unokája. Elsőrendű 
épesítését az erdélyi ortodoxia legnagyobb 
orifeusaitól nyerte. Országos viszonylatban 

rt s 1s elismert nagytudásu Talmud Chochom, ki- 
fontó váló szónok és széles látókörű egyéniség, pá- 
tisz rosulva kitünő megjelenéssel és modorral és 
e ke ami alapvetően, döntően fontos, elismerten 
fogal megbizható jellemszilárdsággal. Ortodoxi- 
dátu ank bizalommal és reményteljes várakozás- 
me sal tekinthet a főváros első ortodox főrabbi- 
fogi jának működése elé. 

h HITKÖZSEGI KÖöZGYűLÉS SZÁSZ- 
RÉGENBEN. Január hó 29-én a szászré- 
eni hitközség rendkivüli és választó köz- 

yülést tartott, melynek karakterét két nagy- 

elentőségű esemény bejelentése adta meg. 
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entette, hogy Freund D. L. főrabbihelyettest 

a bucuresti erdélyi orth. izr hitközség egy- 

angulag főrabbijává választotta meg. Indit- 
ványára a közgyülés elhatározta, hogy ezen 

örvendetes esemény alkalmából, mely a hit- 

özséget jóleső elégtétellel és büszkeséggel 

tölti el és amelyhez városunk vezetőségének 
gyes tagjai is gratuláltak, ugy a bucuresti 
hitközséget és annak uj főrabbiját átiratban, 

elsősorban azonban szeretett főrabbijukat, meg 
zt 
né 

épel 
"tóz 
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sem 
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Egészségét 
vVédekezzem! 
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Napirend előtt Rosenbaum Pál elnök beje- 
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Academiei 1 colt cs 
Str, Doamnei 
Tel. 545.80. 

Raktáron tartja az 
összes bel. és kül- 
töldi gyógyszer- 
különlegessége- 
ket, injectiokat, 
selarset az ősszes at 

T szereket és kozmetika 
r cikkeket. Nagy válasz- 

ték Houbigant, Caron, 
Chanel, Michel, Guer- 
lin, Patou, Grolie, stb. 
gyartmányokban. 

Kérem kirakataimat megtekinteni és 
mérsékelt araimról vételkötelezettség 

nélkül meggyőződni 

sALAPEdDN PEdEHe 
győgyszerész 

DROGUERIA CARHIMRNI 

Freund D. L atyját küldöttségileg üdvözli. 

A közgyülés frenetikus tapsai közt bejelenti 

az elnök, hogy hála a főrabbi ur szakadatlan 

fáradozásának és lángoló buzditásának, va- 

lamint az összes hitközségi tagok lelkes, a 

végsőkig feszitett áldozatkészségének, a már 

évek ota vajudó mikweh-kérdés megoldódott. 

A legrigorózusabb vallási és higiénikus kö- 
vetelményeknek megtelelő uj mikweh Isten- 

nek hála felépült. A közgyülés mint egy em- 

Der felállva ünnepli a nagyhorderejű tényt 

és határozatilag kimondja, hogy maradandó 

elismerése jeléül Freund J. főrabbi, Rosen- 

baum Pál elnök, Kírsch Jakab, Roth Mihály, 
Schreiber Hillel, Farkas Rudol! és Moskovits 
Hermann, az épitőbizottság tagjainak neveit 
a mikweh előcsarnoka falába beillesztendő 
márványtáblán megörökiti. Ezzel kapcsolat- 
ban megemlitésre méltó Izrael Izsák szegény 
iparos, aki a villanyszerelési munkálatokat 

dijtalanul végezte és egy szegény özvegy- 
asszony, aki banikból összerakott néhány 
száz lejt névtelenül a főrabbi által a nemes 
célra juttatta. Ezután megtartatott a válasz- 
tás a következő eredménnyel: Rosenbaum 
Pál elnök, Kirseoh Jakab, alelnök, Hamlet 
Lázár gondnok, Stein Adolf m. gondnok, Dá- 
vid Géza pénztáros, Farkas Rudolt ellenőr, 
Roth Mihály gazda, stb. 

– KERESEK EGY ÖGYES ZSIDÓ 
HAZILEÁNYT, aki a háztartáson kivül egy 
vegyeskereskedésben is kisegitsen. Leveleket 
és jó bizonyitványt kérek: Schilling Ale- 
xandru Hunedoara, 

– HALALOZÁS, Krausz Árpád debel- 
jacai nagykereskedő 57 éves korában, rövid 
szenvedés után elhunyt. Az izr. hitközség, 
amelynek 25 éven át volt elnöke, nemes szi- 
vü patrónusát vesztette el benne. Temetésén, 
mely óriási 
Slang J. beogradi főrabbi mondott gyászbe- 
szédet, Gyászolja özvegye, aki az itteni izr. 
nőegylet elnöknője, leánya, dr Iritz Dezsőné, 
a Wizo elnöknője, fia a Keren Hajjesod 

veszélyeztető Nldáuna 
járvány ismét sok betegséget idéz elő. 

Használja mosakodásánál 
NeceHemmcecdemn illatositott 

ermnásnaemaamás toalett- 

megbízottja, fivére Krausz József bankigaz- 
gató és két Magyarországon élő nővére. 

en 

caHdüz-Ermeeam- 

állandóan a 

szappant, megóvja egészségét! 

Hlásos zsidó kolonizáció céljaira, 

tömeg részvételével folyt le, 
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A vallásos sidósád 
a Nemzeii Alap szoldálatában 

Két hónapja annak, hogy a ,„Keren 
Kajemet Machleket Charédim" müködik 
Erdélyben. Amikor elkezdtük, nem is gon- 
doltuk volna, hogy olyan nagy sikere lesz a 
vallásos zsidóság körében és annyi lelkese- 
déssel kapcsolódik be a mozgalomba. Azt a 
benyomást kelti, hogy az erdélyi zsidóság 
alig várta az alkalmat arrra, hogy a Keren 
Kajemet munkába kapcsolódjék. Eddig nem 
tudták az irányt, amely a cél felé vezet, 
de most, a Machleket Charédim utján erre 
módja van, az első hetekben megtizszere- 
ződött az az összeg, amelyet eddig a vallá- 
sos zsidóság adományozott a Keren Kajemet 
Lejiszrael javára. 

Az erdélyi utam és látogatásaim, ame- 
lyet a Keren Kajemet Machleket Charédim 
érdekében megtettem eddig, arról győztek 
meg, hogy munkánk a vallásos zsidóság kö- 
rében nagy visszhangot keltett. Az egymillió 
lei, amelyet ez évben akarunk felhozni val- 

nem tarto- 

zik a lehetetlenségek közé, hanem nagyon 
is megvalósítható. Különösen a máramarosi 
zsidóság körében leirhatatlan mély benyo- 
mást keltettek azok a szavak, amelyeket a 
zsidó földről elmondottam nekik és ame- 
lyekhez a KKL. juttatta vissza a palesztinai 
zsidó tömegeket. Különösen ők érzik a (föld 
értékét és náluk mutatkozik meg isazán a 
föld szeretete, akik szintén ragaszkodnak a 
röghőz és dolgoznak rajta. Ha itt tudnak 
igy dolgozni a földért és a földön, akkor 
mennyivel több lélekkel és odaadással dol- 
goznának a palesztinai rögön. Most látszik 
meg, hogy milyen hiba és bűn volt eddig, 
hogy a vallásos zsidóság nem vette ki kellő 
részesedését a föld megváltásában, mert 
ezeknek a máramarosi földet szerető és hoz- 
záértő népnek régen ott kellene lenni már a 
zsidó Palesztina földjén. , 

Legfőbb ideje annak, hogy a vallásos 
zsidóság tanulmányozza, hogy mennyit 
adott eddig a Zsidó Nemzeti Alap földvá- 
sárlási céljaira, hogy mennyi hitéhez ragasz- 
kodó kolonia létesült ezeken a földeken, 
ahol igazi zsidó élet folyik, a zsidő nép el- 
idegeníthetetlen földjén. Tegyék félre a kö- 
zönyt és nemtörődőmséget, amely eddig 
uralkodott a zsidó vallásosak között. Ve- 
gyenek egyszer fáradtságot ahhoz, hogy 
megnézzék, mennyi vallásos ember jutott 
boldoguláshoz a zsidó nép földjén és milyen 
nagyszerű intézményeket létesitettek, amely 
a vallásos zsidó élet szempontjából elsőran- 
gu fontossággal bir. 

Már ez az első két hónap is megmutat- 
ta, hogy a vallásos zsidóság mégis kezd 
nagy érdeklődést mutatni a „Machleket 
Charédim" munkája iránt,. Egyedül a nagy- 
váradi vallásos zsidóság 20.000 lejt ad már 
havonta e célra és ahol Erdélyben szervezve 
van, mindenütt tizezrek gyülnek egybe és a 
KKL-re megkétszereződött az eddigi ado- 
mányozási összeg: azt mutatja ez a tény, 
hogy a zsidó közöny megszünőben van a 
vallásos körben is. Az is bizonyitéka mun- 
kánk nagy visszhangjának, hogy a nagyvá- 
radi zsidő ort. hitközség képviselőtestülete- 
ben, ahol csak 7 cionista van a képviselőtes- 
tületben, 25-en szavaztak amellett, hogy ad- 
ni kell a „Keren Kajemet Charédim" javá- 
ra, Ez is bizonyitja, hogy bár még mindig 
két irányzat találkozik, az egyik épiti a val- 
lásos Palesztinát, a másik, amelyik kivánja 
a vallásos országépitést. Bizonyos, hogy eb- 
ből a találkozásból áldás iog származni az 
egész zsidó közösség javára. Minden párton 
felül áll ez az intezmény és nem lehet ki- 
kapcsolódni senkinek, aki szivén viseli a fel- 
épitendő Palesztina sorsát, hogy az a Tóra 
alapján épüliön és minden zsidónak üdve és 
haszna legyen belőle. 

Just Mose.



Aunkara. - A Németországból és Ausziriából 
származó családok utasítást kaptak arra, hogy a tő. 
rők kőztársaság terűletét haladéktalanul hagyják al. 
Ezenkívűl kiutasitottak olyan családokat is, amelyek 
évek, sőt évtizedek óta tőrők terűleten élnek. 

Prága. - A magyar és csehszlovák hatóságok 
közötti tárgyalások alapján elintézést nyert végül a 
2700 mindkét országból kiűzött zsidó ügye, akik Ma- 
gyarország és Szlovákia kőözött hónapokon át senki 
főldjén tartózkodtak. Az elűzőtteket elosztották Ma- 
gyarország és Csehszlovákia között, miután három 
borzalmas téli hónapot fagyban, hóban és esőben 
drótsővénnyel kőrülvett nyilt mezőn és árkokban töől.- 
tőttek el. Az elűzőtteket hontalanokként kezelik és 
módot nyujtanak nekik a kivándorlásra. 

Johannisburé. - J. Page Johannisburg! polgár- 
mester, lord Marley menekűltűgyi biztos tiszteletére 
rendezett banketten többek között a következő ki- 
jelentéseket tette: „Afrikának, amellyel a világ ag- 
ressziv nemzetei igen sokat foglalkoznak, több be- 
vándorlóra van szűksége. Észak- és Dél-Rhodéziá- 
ban, Nyaszában, Tanganyikában és Kenyában sok te- 
lepülésre alkalmas terűlet van. A menckültek közöt 
igen sok kitünő tudós van. Ha Németországnak nincs 
rájuk szűksége, Afrika igen is használhatja őket és 
boldog kell legyen, hogy befogadhatja ezeket. 

Washington. - Cordell Hull külűgyminiszter kő- 
zőlte a sajtóval, hogy utasitotta a berlini űgyvivőt, 
biztositékok kérésére arra vonatkozólag, hogy a né- 
met kormány által legutóbb érvénybe léptetett in- 
tézkedések a zsidó fogászok, gyógyszerészek és állat- 
orvosok ellen nem lesznek amerikai alattvalóikra is 
kiterjesztve. 

Szófia. - Egy nemrégiben kőzzétett szófiai hi- 
vatalos kőzlemény szerint egész Bulgáriában mind- 
őssze 42 zsidó menekült él. Hivatalos helyről magya- 
rázatként azt fűzik hozzá ehhez a kőzleményhez, 
hogy ilyenmódon megszűnnek azok az agitációs in- 
dokok, amelyek Bulgária zsidó előzőnlése cimén 
igyekeztek antiszemita hangulatot kelteni. A hatósá- 
aok nyomatékosan figyelmeztetik az agitátorokat, 
hogy a legsulyosabban fognak eljárni ellenük, ha 
hamis adatokra épitett vádakat fognak koholni. 

Huszt. - A ruszinszkói választásokat február 
12-re irták ki. Az országgyűlés 32 tagból áll; a zsi- 
dók előreláthatólag 3-4 mandátumot kapnak. A ru- 
szinszkói zsidó hitkőzségek és szervezetek értekezle- 
tet tartottak, amely zsidó jelőlő liszta felállitásával 
és egyéb aktuális kérdésekkel foglalkozott. A szlová- 
kiai kormány által engedélyezett zsidó kőzponti kép- 
viselet Pozsonyban konferenciát tartott, amelyen a 
hitkőzségek, valamint az ősszes cionista és zsidó 
szervezetek képviselői résztvettek. 

Berlin. - A német hivatalos lap január 13-iki 
számában közli a berlini rendőrfőnök hirdetmé- 
nyét, amely felszólitja a német zsidókat, akik an- 
nak idején az igazságügyminisztériam engedélyé- 
vel megváltoztatták nevüket, hogy ismét a régi ne- 
vüket vegyék fel. Igy például Paul Lilienthal és 
felesége nem viselhetik többé az 1928-ban felvett 
Kron nevet, Hans Rotschild nem lehet többé Rot 
és Jakob James Lettner 

dok esetében, akik Németországot már régen el- 
hagyták, a legfurcsább következményekre 

állapitható, hogy az elmult év októberében és de- 
cemberében a birodalmi hatoságok zsidó kivándor- 
lóktól 92 millió márka menekült-adót szedtek be. 
4057 ugyanazon évnegyedében 67 millió márka 
volt a menekültadó bevétele. 

Pilsen. - Mint a Prager Montag jelenti, a pil- 
seni sörfőzde igazgatóságából a zsidó tagok kilép- 
tek és igy a pilseni sör teljesen árjásitva lett. 

Troppau. - Cseh lapok jelentése szerint a 
Csehországtól elszakitott Tropauban, azon a he- 
lyen, ahol a zsinagóga állott, miután a novemberi 
pogromnapok alatt a zsinagóga porráégett, most 
egy szeméttelepet létesitettek. 

Liszabon. – A portugál kormány elvileg meg- 
engedte, hogy a már Portugáliában letelepedett 
menekültek szüleiket kihozathassák magukhoz, 
amennyiben azok eltartásáról gondoskodnak. 

ismét a Jakob James 
Lévi nevet kell viselje. Ez az eljárás olyan csalá- 

Vezet. 
— Hivatalosan közzétett német statisztikából meg- 
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Segidség? 
Az erdélyi zsidóságnak is ki kell vennie 

részét abból a segélyakcióból, amely meg- 
tadul a németországi menekültek érdeké- 
. 

közül errefelé is eljutottak, hogy innen to- 
vábbmenjenek végleges letelepedési helyük 
lelé. Ezek a boldogtalan, hazátlan emberek, 
akik ruha és élelem nélkül jutottak ide, 
sürgős támogatásra szorulnak. Élelmezni és 
lelruházni kell őket. Gondoskodni kell to- 
vábbutazásuk lehetőségéről. Meg kell moz- 
duljon a ledközönyösebb zsidó szív és adni 
kell, adni sokat és azonnal. 

Tekintettel a rendkivül fontos és nemes 
célra, ielkérjük lapunk olvasóit, hogy jut- 
tassák el pénzbeli, vagy természetbeni ado- 
mányaikat minden város hitkőzségeihez, 
vagy lapunk kiadóhívatalához, Oradea, Str. 
Miron Pompiliu 8, Telelon 24-40), amely 
szívesen továbbitja azt a kellő helyre a leg- 
jobban rászorultaknak. (Ha nagyváradiak, 
ugy telelonon is beszólhatnak és elmegy az 
adományokért a segélybizottság megbizott- 
ja.) 

. 

UJABBAN a köőövetkező adományok folytak be 
szerkesztőségünkbe: Lebovits Miklós és Krémer An- 
dor gyűjtése Szaniszló 1290 lei. (Adakozták: Bőhm 
Dávid és fiai 200, Braun Sámuel 150, Lebovits Mik- 
lós 150, Goldberger Dezső 100, if. Krémer Ferenc 
50, Krémer Andor 50, Kain Zoltán 50, Beck Mendel 
50, Weisz Béla 50, Weisz Adolf 50, Tuvel Jenő 50, 
Weiszfeld Salamon 350, Goldberger Gyula 50, Katz 
Ignátz 50, Landau Nándor 30, Spitz Gábor 30, Mar- 
kovits Irénke 20, Weisz Sándor 25, Weisz Dezső 25, 
Polacsek Jenő 20, Klafter N. 20, Spitz Sámuel 10, 
Grűnwald Hermann 10,) Schiller Dezsőné Satmar 
200, Jakab Samu Bihar 200, Einhorn Vera Bucuresti 
300, őzv. Sugár Füűlőpné Bucuresti 100, Kesztenbaum 
Erzsi és Márkusz Béla gyűjtése Hideaga 1585. (Ada- 
kozták Jakab Gavril Coltirea 200, Jakab Mór Hideaga 
200, Kesztenbaum Ferenc 100, Márkusz Béla 100, 
Klein Jonásné 100, Mózes Móritz 20, Mózes Sándor 
20, Elefánt Molse 20, Weiszner Tibor 20, Weisz Fe- 
renc Satu Lung 60, Samuel Béla 50, Gith Miksa 50, 
Friedmann Samu 10, 

Herschkovits Juliu 25, Herschkovits Mór 20, Izsák 
Samu Valea Vinului 100, Zeif Elemér 100, Salamon 
őrőkősök Lápusel 100, Salamon Ferenc 50, Salamon 
Jakab 50, Rosenfeld Emánuel 50, Rosenfeld Antal 
30, Lévi et Herschkovits 20, Lévi Ignátz Mogosesti 20, 
Groszmann Dávid 20.) Eddig gyűjtésüűnk eredménye 
29.225 lei. Összesen: 32.900 lei. 

mmmmHEmEHHEBEBHEHHEETEEEm 

TRAGIKUS HELYZETBE KERÜLT A DANZIGI ZSIDOSÁG A hatóság a német 
médszereket követve, 

tani a zsidókivándorlást. A atóságok intéz- 
kedéseket tettek az első kétezer zsidó gyors 
kilakoltatására. Főleg olyanokról van szó, 
akik hontalanok és eddig koncentrációs tá- 
borban voltak. Ezeknek a zsidóknak a gyer- 
mekeit Angliába akarják küldeni. mig szü- 
leiket tengerentuli országba. A szerencsétlen 
családok lakásaiban rettenetes kétségbeesés 
uralkodik. Az a tudat, hogy a szűlőknek rö- 
videsen el kell válniok gyermekeiktől, rábo- 
rul a kedélyekre. A varsói zsidó intézmé- 
nyek vezetői beható tanácskozásokat foly- 
tatnak a szerencsétlen danzigi zsidők meg- 
segitése ügyében. 

E gya 

Az ardeali zsidőság legkedvelteb 
találkozó helye Bucurestiben 

KATZ ss rcslanrant 
Bucurésti, str. Carol 32. a. emelet 

BUN DE IMPRIMAT. 

„GRAFICA", ORADEA 

Sokan a szerencsétlen üldözött zsidók 

GHANDI TÉVED 

ijessze Angliát. Elfelejti, hogy Anglának am 

áll a politikától. 

Izsák Samuila Coltirea 50, 

a zsidókra gyakorolt 
erőszakos nyomással igyekeznek meggyorsi- 

1939 február 10 

Ghandi ujra megkezdte a bőjtőölést, hogy 

is Dban ötmillió bőjtölője 
ha eggyel több lesz ... 

A NÉPSZÖVETSÉG ÜLÉSE 
A napokban azért ült őssze a Népszöbel Genfben, hogy megmutassa a világnak, hogy t 

és nem játszik szer 

CHAMBERLAIN ALMA 
Most, a római látogatás után már tudja Don san Chamberlain, hogy mit akar Mussolini. Csak azt nem tudja még - hogy mit aka maga... 

LÉGVÉDELMI TAMADAS HATRANYA 
A legutóbbi légvédelmi gyakorlat alkalmál egy rendőr bekergetett egy uccán járó hitsor; egy közeli kapu alá. 
Amikor opége lett a égvakorlatnak, odamen! zsidő a rendőrhöz és szemrehányást tett nekt: m helyre küldött maga engem, pont egy hitelez karjaiba... ez egy gázbédelem?... 

EGYSZERÜ MAGYARAZAT 
Egy amerikai turista Jeruzsálembe érkezik érdeklődik a palesztinai politikai és gazdasági szonyokról. A zsidó idegenvezető leegyszerüsit magyarázattal szolgál: 
— Palesztina zsidó ország, angol kormán zattal, arab többséggel, török törvényekkel, né. 

nyelobel. 4z eső nem esik, mégis bőséges a ter. 
sok a munkanélküli, mégis mindenki megél. I 
ez Palesztina politikai és gazdasági helyzetképe 

BATORSAG ÉS FéÉLELEM. 
A német zsidó frontharcosok az utóbbi i ben felrakják háborus érdemkeresztjeiket a m 

lükre és ugy járnak a berlini uccákon, hogy m 
meneküljenek a rohamlegények terrorjától. 

Két ilyen érdemkeresztes zsidó találkozik egyik kérdi a másiktól: 1 
— Mond miért kaptad ezt a kitüntetést? 
— Bátorságért. 
— És miért piseled? 
— Félelemből. 

NEM OLYAN FEKETE AzZ oRDOG 
– Az egész világon azt mondják, hogy n olyan fekete az ördög, mint amilyenre festik.. 
— Csak egy ország kibétel, ahol a példabes 

det igy idézik: Nem olyan fekete az ördög, mi 
a festő.... 

AZ ANTISZEMITA 
Egy nagycsaládu keresztény ember megjele 

a helyi rabbinátus előtt és bejelentette, hogy cs 
ládjápal együtt fel akarja penni a zsidó hitet. 

Az egyik hitsorsos enyhe maliciával jegyez 
meg: 

– Ez az ember nagy 
Hogyan? Hisz fel 

hitet. 
– Éppen ezért Olyan időben, mikor a zsid! 

ság önmagápal sem tud mit kezdeni, jön ő egé 
családjával és még nehezebbé akarja tenni hel 
zetünket. 

antiszemita lehet. 
akarja penni a zsid 

CHAMBERLAIN ESERNYŐJE 
— Miért viszi Chamberlain mindig magáv 

az esernyőjét? : 
— Azért, hogy amikor visszajön, 

hogy üres kézzel érkezett. 
ne mondjál 

KESERUSÉG 
Tel-Abioban elkeseredetten panaszkodik egál 

ujonnan bebándorolt a másiknak. 
— Képzelje, kijöttünk ide a férjemmel Palest 

tinába és szegény most kénytelen a szabó mestet 
séget folytatni. 
— Miért, hát mi volt a férje a galuthban? 
- Suszter - Dágja ki méltósággal az asszon, 

N


